
y — menta Sievflk« »tan» 1 din,
U we farina Usto : C elo leto 80 din, pol leta 
#  dliu, četrt leta 20 din, m esečno 7 din. 
barn Jugoslavije: C elo leto 140 din. Inso- 
mC all oznanila se  zaračunajo po dogovorni 
•r i večkratnem Inserlranju primeren popust, 
wjpraynllllini sprejema naročnino, Inserate 

ta reklamacije.

STRAŽA
I iü d i is B i  političen list n  s lo ii itk o  I jn d s tn

PoStnina plaCana e  gotovtaj
STRAŽA izhaja v pondeljek, sredo ta petali 
Uredništvo in upravnlštvo je  v Maribora 
Koroška cesta št. 5 Z uredništvom se  a 
govoriti vsaki dan samo od 11. do 12.

Rokopisi se  ne vračajo.
Nezaprte reklamacije so  poštnine 

Telefon lnterurban šLUSL

13. štev. M aribor, dne 30. januar j & 1925. ILetnili X V II.

Proti P. p. fašistom.
Na svojem shodu v Varaždinu, kamor so zvabili med- 

ždmurske -seljake z lažjo, da se bodo reševala -agrarnia vpra
šanja in delila zemlja, je rekel Pribičevič: »Črtijo me doma 
in v inozemstvu!« — Kalka1 dobro in resnično je to povedal, 
se je videlo tudi pred par dnevi povodom sveto-savske pro 
dave na beograjski univerzi. Pribičevič govori o mržnji, 
meneč, da bo s tem podčrtal in povzdignil svoje zasluge 
in svojo sposobnost, mržnjo in odpornost proti njegovi po
litiki pa kažejo najširši sloji v naši državi in to se, gotovo' 
ne dia tolmačiti kot odpor1 proti državniški sposobnosti in 
celo proti zaslugam.

Akademski omladini Srbov, Hrvatov in Slovencev se 
mora priznati, da po tradiciji ni vezana na to ali ono stran
ko, ampak da je popolnoma samonikla in v vseh ozirih sa
mostojna in baš ta omladina se je složno in posebno od
ločno dvignila proti Pribičeviču in njegovi »prosvetni« po
litiki iz prvegp ‘in glavnega razloga, ker ne: trpi teiprjja m 
bahavih gest političnih domišljavcev.

Na sveto-savski proslavi beograjske univerze se je pre 
kurila himna in obred, fko se je pojavil Pribičevie ter se ri
nil naprej, da se vsede na levo mesto kralja kot prosvetni 
minister. Srbski akademiki so vpili: »Dolje Pribičevie! Do
lje nasilneži« in ti klici so se ponavljali ob vsakem kora
ku, Id ga je napravil Prihičevič, bled, rumen, zelen in tre
soč se od jeze preti svojemu sedežu. Ko se je obred nag- 
loma dovršil, so akademiki ’klicali kralju: »Živijo kralj!« — 
Pribičeviča so pa obsipali najtežji očitki in obtožbe, dokler, 
ni izginil iz avle. Zandarjev je bilo vse polno naokrog, are
tiran pa nt bil nihče.

Ta dogodek je najznačilnejši izraz razpoloženja proti 
Pribičeviču in njegovi politiki. Samostojno-demokratski. li
sti, kakor ljubljansko »Jutro«, sicer pišejo o »nečuveni ne- 
olikanosti in demonstraciji beograjske opozicije«, jasno je 
pa, da tu ne pride v poštev politična opozicija, ampak da 
se je tokrat zopet oglasil cvet srbskega naroda — akadem
ska omladina, ki se v politiki ne udejstvuje, temveč složno 
nastopa v obrambo kulture in človečanstva. Vsem, ki so 
prisostvovali, je jasno, da ne more biti govora o kaki na
ročeni in premišljeni demonstraciji, marveč da je prišlo 
do tega spontano in to ne morda od pristašev ene stranke,; 
kajti demonstrirali so vsi. Posebno je značilen dogodek ra
dii tega, ker je bil ves čas tudi kralj prisoten. Vladar se je 
mogel prepričati o »popularnosti« vlade- ki je prišla v zelo 
neprijeten položaj. Najbolj globok vtis pa so dogodki na
pravili ria diploma tiene zastopnike tujih držav. Tuji diplo
mati so izjavljali raznim poročevalcem, da je po njihovem 
mnenju Pribičevič postal nemogoč in da bi moral odsto
piti* če nima mogoče glede vsega tega mnenja in nazo
rov, ki se pa ne strinja jo's ‘eni kar pravi pravo evropsko 
stališče.

Dan pred tem dogodkom se je pa zvedelo « morilskem 
napadu ha poslanca vojvodinskih Nemcev dr. 
Rrafta. Vojvodinski Nemci so kolonisti in že od nekdaj 
podpirajo vsako vlado, ki jih pusti mimo živeti na njihovi' 
zemlji. Pod vodstvom dr. Krafta so podpirali Pašičevo vla- 
do, ker jim je obljubila, da bo čuvala ustavo in mednarod
na določila o narodnih manjšinah, podpirali so pa seveda 
še rajši Davidovičevo vlado, ki ni ostala ori obljubah, am
pak je napela vse sile za vzpostavo reda in zakonitosti. 
Radi te podpore je odvzel PP režim vojvodinskim Nemcem 
vse ustavno zajamčene svoboščine in njegovi listi so dali 
razumeti terorističnim organizacijam Srna o in orjuna, da 
lahko udarijo,

Srhaoci; orjunaši in drugi organizirani pretepači na
silne politike si niso dali dvakrat reči ter so se temeljito 
udejstvili. Ko so poslanca dr. Kraft in di'. Grassi ter ured
nik Perz v Novem Sivcu v Bački, zvečer v temi reševali 
nekega svojega, od teroristov nevarno pretepenega zaup
nika, so navalili na nje iz občinske hiše oboroženi teroristi, 
ki so najprej še ranjenca enkrat pretepli, potem pa tako 
dolgo udrihali po obeh poslancih, dokler nista oba krvava, 
ležala na tleh. Strel je dal znamenje za napad in na pove
lje: »HajdS, dosti imajo!« so se morilski atentatorji zopet 
razšli.

Take zločine mora vsakdo vzporediti. z italijansko-faši- 
stovsüdm umorom opozicijonalnega poslanca Matteotti ja, 
samb samostojno-deimokratSiko in deloma tudi radikalsko 
časopisje si že drzne trditi* da je taka primerjava brez pod 
läge, češ, da je bil fašistovski zločin skrbno pripravljen in 
organiziran, dočim imamo pri nas samo spontane izbruhe 
naroda proti hujskajočim in izziva ječim protidržavnim ele
mentom. Takti 'izgovori, (izhajajo Sz brezmejnega zločinskega 
cinizma. Napadalci in zavratni zločinci prvič niso »narod«,, 
anvpak tolpa podkupljenih in propalih elementov. Poslanec 
dr. Kraft ne bi fvcdil v selo Novi Sivac, če bi bili tam sami 
Smaoci in orjunci, marveč šel je tja, ker je 'bil pozvan od 
velike večine prebivalcev-rojakov in napadalci so ga za
lezovali, da ga zavratno ubijejo-. Drugič že več let divjajo, 
pobijajo ih plenijo old PP politikov organizirani teroristi in 
tako ni niti govora o tem, da nasilja pri nas niso sorodna 
z italijansko-fašistovskimi zločini.

Poslanca dr. Kraft in gr. Grassi imata že mnogo zlo
činsko napadenih tovarišev-poslance v. Prvi so bili delavski

poslanci, potem hrvatski, muslimanski, sedaj so na vrsti 
Srbi — Davidovičevi demokrati in zemljoradniki in tutdi 
proti našim- p o s 1 anc e m Se je že dovolj grozilo ter peskusakq 
z dejanskimi napadi. Vsi ti poslanci pa predstavljajo veli
kansko večino naroda« v državi in le največja lopovščina 
zamore trditi, da izvirajo napadi proti njim iz »narodnega 
egorčenja.«

Napadem ogroženi, preganjani in narod, ki stoji za j 
njämSj pa temeljito -pripravljajo in samozavestno pričakujejo j 
obračun s protiljudsko nasilno kliko in konec vsake zlorabe j 
narodovega imena. Že dan volitev — 8. februar — bo dali j 
duška pravemu ogorčenju -pravega naroda.

Politični položaj.
VOLILNO NASILJE.

Policija, žandarmerija in razni politični uradniki se zla
sti po Hrvatskom im po Vojvodini -ravnajo po šefu zagreb
ške poboje, ‘ki bi sodišča najrajši odpravil, ter zapirajo pri 
staše opozicije v tolikem številu, da sodnije komaj zmorejo 
delo '.zaslišanja ih izpuščanja nepostavn-o aretiranih. Za 
največje nezakonitosti nihče ne odgovarja m pristaši re
žima v- politični ali policijski sjuibi imajo popolnoma proste 
roke. Po sh-edu Pribi-čeviča v Varaždinu so se režimovci 
začeli znašati nad meščani, ki se za shod niso zmenili. 
Nekemu gostilničarju so zaprli gostilno, druge so pa dru
gače preganjali in oškodovali. — Po deželi rekvirirajo tudi 
živino. Žandar odžene kmetu kratkomal-o kravo, češ, kupi! 
si jo za Radičeve pare. Kmet se pritožuje, zve, da se vodi 
»istraga« ter zastonj čaka, da bi mu vrnili »politično« ali 
»internacionalna« kravo.

V južni Srbiji so ustavili že v  'drugič glasilo musiima- > 
nov v Skopiju, ki je izhajalo najprej ped imenom »Hak«, j 
sedaj pa kot »Hak Joli.« Nastas Petrovič, ki vodi v južnih. : 
krajih celo opozicijo, je protestiral ter napovedal, da bo 
list izdajal in branil proti tej nezakoniti prepovedi. Zaprli 
so enega džemijetskega poslanca in po vaseh, kjer je na
rod brez pravega vodstva ves preplašen, hodijo -policaji ter 
nalagajo, koliko volilnih krogljic mora biti v vladni Škatli, 
če nočejo, da bo tekla kri in zgorele hiše.

Eden najagilnejšfh poslancev Davidovičeve demokrat- j 
ske' stranke, pop Djoka Popovič, ki se je vedno izkazoval ? 
kot najvemejši prijatelj Hrvatov in Slovencev, leži že dalje 
časa težko bolan — zastrupljen. Režimski listi pišejo, kot 
da me bi bilo gotovo, ali se je sam zastrupil, ali pa so ga 
drugi! To je lopovščina prve vrste, ko mož, ves vnet za 'j 
zmago pravice, nima nobenega povoda posegati- po stru
pu in ko je od strani režimovcev že nepregledna vrsta naj
različnejših zločinov in atentatov.

V Bosni ih Sandžaku se  -poleg muslimanov divjaško 
preganja tudi- srbske zemljoradnike. Več kandidatov je za
prtih, zaupniki, ki so še na prostem, pa pošiljajo v Beograd! j 
poročila, da ne želijo Intervencije* ker jim je dobro amano,, Ì 
da delajo -in vodijo vso nasilje baš -oni, ki bi morali čuvati \ 
red in zakone.

Statistika krvavega volilnega terorja je strašna. 11. j 
opozicijomalcev je že ubitih, 28 smrtne-nevarno ranjenih, j 
lažje ranjenih nad 1000, zaprtih pa več tisoč.

-, ,vf'..jL
Po morilskem napadu na poslanca dr. Krafta. Radi ’ 

napada na nemške poslance v (Novem Sivcu je nemški po
slanik v Beogradu interveniral pri zunanjem ministru dr. 
Ninčiču im svetosavske proslave na beograjski univerzi, ki 
se je končala z znanim protestom proti Pribičeviču, se ni 
udeležil noben član nemškega poslaništva. Režimski listi 
pišejo sedaj o nemškem vmešavanju v naše notranje- za-, | 
deve- in o kršitvi dipl-omatičnih običajev. Ta obtoževanje, 
in napadanje pa lma le namen prikrivati porazne utise zlo
čina in odgovornost za -vse, kar se je zgodilo. O nemškem; 
vmešavanju v naše -notranje zadeve ni govora, ker ima 
vsaka tuja država pravico in končno tudi dolžnost, intere
sirati se za zadeve narodnih manjšin. Krvavi dogodki v, 
Bački se, tudi ne -smejo- presojati z nacijonalnega stališča,, 
kajti to, kar se je dogodilo d r.,Krafta, se zgodi lahko še 
drugim opozicijonalcem.

Nasilje na dan volitev ■— edina rešitev vlade. Zagreb
ški »Hrvat« poroča o novem načrtu beograjske vlade, da 
onemogoči zmago opozicije-. Pretekli teden so dobili vsi 
veliki župani brzojavne naredbe od ministra notranjih za
dev, da morajo v noči pred volitvami aretirati vse ugled
nejše člane opozicijskega bloka, -posebno člane vodstva- 
opozicijskih strank, pa naj se nahajajo kjerkoli. Zadržati 
jih morajo v policijskem zaporu 24 ur, dokler ne (minejo 
volitve. Na vsakem volišču se naj aretira po 20 do 100) 
volilcev, kakor pač to določa potreba; o tem naj odloča 
srezki poglavar. Na ta način se mora -opozicija strašiti teil 
preprečiti prihod njenih privržencev na volišče. t

Unite kregliico v prvo škr niico !

podjetniki In delavci, bodo 
obračunali!

Kdor se je že Svoječa-sno zanimal za gospodarska ir«
' socijalna vprašanja, je po prevratu z zadoščenjem gleda’ 
na združenje treh bratskih narodov Srbov, Hrvatov in Slo
vencev ravno iz razloga, da bode v tej skupni državi slo
vensko podjetništvo in delavstvo z ozirom na razmere v 
državi na svojem razmahu pridobilo. Slovenski podjetnik 
je računal s tem, da bo Slovenija, ki je po svoji' naravi že 
kakor nalašč prikrojena za industrijo in obrt, ravno v tej 
panogi zacvetela, kakor še nikdar poprej. Računal je 4 
tem, da je Slovenija bogata na premogu, bogata na lese j 
in izredno bogata na naravni vodni' moči. Če je vrhu teg£ 
pomislil, da. so izvenslovenski kraji naše države industrijj j 
sko -in obrtno manj razviti, je moral priti do zaključka, dèi 
bo Slovenija v nòvi državi v industriji in obrti zacvetele; 
kakor druga Švica.

U p a n j e  na  p r o s p e  h - d e l a  in p o d j e t n o s t i 1.!.
Slovenski delavec, ki je izšel po velikanski večini k j 

kmečkih domov, se je dobro zavedal, da slovenska kmetije i 
sama ne more primerno živeti' svojih kmečkih sinov. Že 
pred vojsko je na tisoče in tisoče najkrepkejših slovenski! I 
fantov moralo zapuščati rodno kmečko hišo in oditi y rud» j 
nike in tovarne o tujino, osobito v Nemčijo in Ameriko ! 
Z -ustanovitvijo naše jugoslovanske države se je pa slov- 
skemu delavstvu vzbudila prijetna zavest, da je žalostni! 
časov konec, ko je moral slovenski sin zapuščati domai 
slovensko zemljo in iti v tujino s trebuhom za kruhom, 
.ozirom na gospodarske -razmere v noviii državi je moral 
prepričan, da se bo ravno Slovenija glede raznih indutsrijj 
skih in obrtnih podjetij in glede le-teh združene trgovini' 
morala tako razvijati, da bo Slovenija lahko preredda n f 
le obstoječe delavske moči, marveč da bo celo poklicali 
one- sinove nazaj, Id so v stari Avstriji morali zapustiti slo; 
vensko zemljo -in oditi v tujino.

Prve čase po prevratu so se gospodarske razmere j 
Sloveniji tudi res tako bujno razvijale, da je i slovenski i 
podjetnik i slovenski delavec moral biti vedno bolj preprijj 
čan, da se v svojih upih, koje je stavil ob prevratu gledt •• 
Slovenije v novi državi, ni varal. Že pred prevratom je bik | 
'industrija in obrt v Sloveniji precej razvita, das-i je nemškj ! 
dunajska vlada glede industrije in obrti naravno v prvi' 
vrsti le gledala, da se je ta važna panoga narodnega gos ! 
po-darstva predvsem razvijala v nemških krajih, osobito šM 
okoli Dunaja. Kaj je bilo bolj naravnega, da je sedaj pij 

. prevratu začela v Sloveniji ravno industrija in obrt, ko s j 
je otresla nemške protekcije glede nemških podjetij v nemi 
ških pokrajinah kar najživahneje gibati. Stara podjetja si j 
se začela širiti, nova -pa so restia kot gobe pp dežju. Pov -j 
praševanje po slovenskih delavcih je bilo vedno večje i? ; 
kruha za delavske družine, četudi je bil. dražji kakor me j 
vojno, je bilo vendar dovolj. Naši rojaki so se celo začel j 
vračati iz tujine v domovino, veseleč se gospodarskegj j 
pokreta na, (slovenski zemlji, ki jim je zopet obetala dajali 
doma kruha dovolj. . - J i

R a z o č a r a n j e . 1
Žaiibog pa je prišlo prehitro razočaranje. Mišljenj 

onih velesrbskih krogov, ki so od vsega početka smatra! 
Slovenijo kot okupirano pokrajino, se je žaiibog v gospe 
darskem žSvljenju Slovenije vedno bolj uveljavljalo s sve, 
jirai žalostnimi posledicami. Pri tem delu so jim pa pridni 
sekundirala slovenski Žerjavovci in jih, posredno in nepej 
sredno utrjevali v njihovem krivičnem postopanju. Zame 
njava denarja v razmerju 1:4, 20% odtegljaj pri žigosanji 
je slovenski kapital silno oškodoval in razredčil. Tl dvj 
vladni odredbi so odtegnile slovenskim podjetnikom vel! 
ko še obstoječega slovenskega kapitala v korist neprečaij 
skim pokrajinam. Slovenska industrija in obrt je osvobodil 
ni davek plačala z velikanskimi žrtvami ter nastopila žrl 
lostni križev pot slovenske podjetnosti.

G r e h i  c e n t r a l i s t i č n e g a  r e ž i m a .  v
Različni upravni zakoni po raznih pokrajinah naše di! 

zave so sicer ostali v veljavi, vendar pa ta okolščina sle! 
venski podjetnosti in slovenskemu delavcu ni škodoval,; 
marveč celo koristila. Kajti do sprejetja centralistične m ; 
srečne ustave je vse važne zadeve glede podjetnika ijj j 
delavca v glavnem reševala naša slovenska centrala Ljub 
Ijana, ki je naše razmere razumela in delala vendar z ey j 
ropsko brzino. Čimbolj pa so se prenesle agende, ticoče sl 
naše 'industrije i'n obrti ter našega delavstva na Beograč 
tem večja zmešnjava je nastala v teh vprašanjih. Za vsak; 
malenkost je bilo treba romati v Beograd, ki naših ražm ĵ 
ni razumel in važnih zadev ali sploh ni reševal, če jih j| 
pa rešil, jih je žaiibog večinoma tako, da je bilo v ogromn,“ 
škodo slovenskega podjetnika in slovenskega delavca. De, 
jale so. se crez noč razne naredbe in odredbe, ki so črei 
noč prekrižale vsako še tako zdravo in utemeljeno tcalki 
lacijo podjetnika. •/

Čim bolj se Je centralistična ustava izvajala v Slove' 
uti]? in v celi državi, tem bolj je naša slovenska industrij



in obrt v zvezi s slovensko trgovino hirala in hirala, dokler 
ni centralističen režim triumfiral nad skcro popolnim za
stojem v teh važnih panogah slovenskega gospodarstva. 
Slovenski delavec, ki se je z  veseljem opri jel, dela v naših 
podjetjih, mora na cesto in mora takorekoč pri polni skle
di, ki nam jo nudi naša dežela, stoje umirati radi brez
glave in brezsrčne politike centralistične uprave, ki nima 
pravega smisla za okupirano Slovenijo. Mesto, da bi se 
naši slovenski sinovi, ki so se pred vojno izselili iz Slove
nije v tujino, vrnili v našo domovino, se morajo izselje
vati polagoma še ostali slovenski sinovi iz naše prirodno 
baje tako bogate dežele. Mesto, da bi v vagonih izvažali 
■izdelke naše dežele, koje bi naši delavci pri cvetoči obrti 
in industriji izdelali doma, vozimo v polnih vagonih v'tu
jino sinove našega ljudstva. Mesto, da bi vozili v državo 
srečne sinóve naše slovenske matere, ki so morali pred voj 
no zapustiti rodno grudo in iti za kruhom v tujino, vezimo 
pa polne vagone raznih tujih izdelkov v našo državo, ka
tere izdelke so deloma izdelale pridne roke slovenskega 
delavca v tujini, ker se jim doma ni dala prilika dobrega 
zaslužka.

M e s t o p o d p o r — b r e m e n a .
V vsaki državi velja načelo, da se morajo vse državne 

dobave naročiti doma pri domačih podjetnikih, da imajo 
domači podjetniki in domači delavci zaslužek. Pri nas žali* 
bog to važno in preizkušeno državniško načelo ne velja.. 
Za milijone in milijone raznega blaga naročuje celo vlada 
v tujini. Tuji delavci in tuji podjetniki zaslužijo pri izdel
kih, koje dobavlja tujina naši državi', slovenski podjetnik 
pa mora svoje delavce odpuščati, plačati visoke davke, 
dokleT ne pride v konkurz, slovenski delavec pa mora brez 
dela polniti svoj želodec z narodnimi frazami, dokler ni‘ 
prisiljen zaprositi za potni list in odjadrati v tujino za — 
kruhom.

( Vsaka država podpira sv-ojo domačo industrijo in obrt, 
; ker zna vpoštevati, kako velikanskega pomena je baš ta 
j panoga v zvezi s trgovino za narodno gospodarstvo. Daje 
i podjetnikom davčne olajšave, daje poceni laedite, zaščiti 
I njihove izdelke proti tuji konkurenci, znižuje železniške ta-; 
 ̂ rife itd. Pri nas v Sloveniji o vsem tem ne čuti podjetnik 
j ničesar, naš podjetnik je navezan na visoki bančni kredit, 
; ki ga mora prejkoslej popolnoma uničiti in s tem tudi za

poditi tudi na cesto pri njemu zaposlene delavce. Ceni kre
dit Narodne banke dobi' k večjemu kak podjetnik izvoljenih! 
prodanih slovenskih duš, ki) večinoma sploh ne dela nič 
produktivnega, trezen in resen podjetnik pa nima dostopa 
do takega kredita.

V p r o t e s t  i n  r e š i t e v .
Slovensko ljudstvo pa je po ogromnem številu nave

zano na slovensko industrijo, obrt in trgovino, ki bi pri' 
nas lahko uspevala in lahko prerodila naše slovensko pre
bivalstvo. Centralistični beograjski) mogotci pa so spravili 
slovenska podjetja na rob propada. Zato je danes razpoloH 
ženje med podjetniki in delavci razumljivo, naravnost raz
kačeno nad posledicami brezglavega centralističnega re
žima, slovenski delavec pa je že .davno obrnil hrbet cen
tralističnim zatiralcem slovenske podjetnosti. Kakor imata 
sicer slovenski podjetnik in slovenski delavec vsak svoje 
interese, v tem pa sta si gotovo edina, da od laži-naro-dnih 
fraz ne more živeti ne slovenski podjetnik, ne slovenski 
delavec. Zato bo slovenski podjetnik, industrijalec, obrtnik 
in trgovec, kakor tudi slovenski delavec zadal grobokopom 
slovenske podjetnosti, beograjskim centralistom in njiho- 

j vim slovenskim podrepnikom smrtni pelStfiSni uidarec s tem

Slovenske ljudske stranke, ki se bori za slovensko avtono
mijo in s tem tudi za zopetni preevit slovenskega podjet
ništva in tako tudi za kruh našega slovenskega delavstva.

i
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Veličastna manifestacija za bratski
sporazum.

Blok bratskega sporazuma je napravil napak-o, da 
je vabil samo na v o l i l n i  s h o d ,  na kate
rem se poleg srezkih kandidatov g. prof. Ribarica in g. 
Rogliča predstavi nosilec liste univerzitetni profesor 
dr. Boža Markovič. Prireditev v sredo zvečer v dvorarti 
Zadružne gospodarske banke je bila doslovno rečeno 
veličastna manifestacija za bratski sporazum. Ni mani
festiralo samo preko 1000 za bratski sporazum vnetih 
in javno znanih Jugoslovanov, nego saj v svojem srcu 
prikrito so manifestirale tudi tiste stotine navzočih, ki 
so prišle na shod otrovane s strupom protidržavnega re
žima in z namenom to veličastno manifestacijo onemo
gočiti. pa jih je bridka historična resnica, ki so jo tu 
ćuli iz ust; tako odličnega Srba, kakor je dr. Boža Mar
kovič, takoj v prvem hipu razorožila.

Zborovanje*je otvorit g. prof. dr. Pečovnik, ko je 
predstavil glavnega kandidata dr. Božo Markoviča in 
mu izrekel iskreno dobrodošel v Mariboru, je dvorana 
odmevala iskrenih pozdravnih klicev. Nato je podal 
besedo

dr. Boža Markoviču.
Ne prihajam med vas kot Stranec, nego kot brat 

Srbin med brate Slovence! (Viharno odobravanje!) — 
Povedati vam hočem le, kar je istina. Najpreje konsta
tiram dve važni činjenici; £rvič, da je naš celotni narod 
doživel ujedinjenje. To so bili jasni dnevi v zgodovini 
celega našega naroda. Če tudi pred vojno nismo bili 
skupaj, vendar smo govorili o potrebi našega ujedin
jenja. In ta zavest je bila silna. Mi Srbi smo dobro znali, 
kaj znači usoda malega nareda za daljšo bodočnost, da 
treba to bodočnost zaslgurati. A isto so znali Hrvati in 
Slovenci. Vsi smo se zavedali, da je za male narode tež
ko se vzdrževati. Zato smo občutili zavest stremljenja 
po ujedinjenju vseh treh bratov. V to svrho smo Srbi 
storili, kar smo mogli. Tudi i Hrvati.i Slovenci so sto
rili vse, da se porušijo temelji bivše monarhije. Go
vornik' se spominja heroičnih žrtev dobrovoljcev. Zato 
so bili ti dnevi veliki, zgodovinski.

Danes tega razpoloženja ni več. Njegovo mesto za
vzema splošno nezadovoljstvo. Danes nihče ne trdi — 
niti ne režim sam — da je pri nas dobro in red, kakor 
bi lahko bil. Danes ni več one vezi, kakor je bila ob 
ujedinjenju. Namesto nje obstoja medsebojna mržnja, 
ki nas oddaljuje drug od drugega. Vprašujemo sc, kod 
bi šli in kaj naj bi bilo z našo domovino. Odkod to? 
Kje je vzrok?

Eto odgovora: Prvo razpoloženje je bilo izraz pra
ve narodne volje za ujedinjenje. Današnje stanje pa 
izhaja iz vzroka, kako se je vodila narodna in državna 
politika. Oni, ki so ves ta čas vladali, niso te politike 
vodili, kakor bi bilo potrebno (klici: res jo!). In vodila 
sta nas od ujedinjenja do danes Pasic in Pribičevič 
(klici: proč ž njima!). Naš prvi interes naj bi bil za
sigurati naše osvobojenje in ujedinjenje, da zgradimo 
stavbo popolnega ujedinjenja. Narodna politika naj bi 
se vodila v modrosti in delu, ki odgovarja volji celega 
naroda. (Klici: tako je!)

V zgodovini našega ujedinjenja se nahajala dva 
,akta: Prvič, deklaracija, srbska narodna skupščina le
ta  1914. 2. Krfska deklaracija, julija 1917. Cilj prve je 
bil, osvobojenje vseh Jugoslovanov, v drugi je bri cilj 
združenje vseh Slovencev, Srbov in Hrvatov, po volji 
«vseh treh narodov za bodočo jugoslovansko državo. 
(Vihamo odobravanje!) Temelj za tako državo je bil 
sporazum dogovora vseh treh bratov, torej o majoriza
ciji enega naroda nad drugim ne sme biti govora. Na

ša država mora biti prava demokracija, proti večini se 
ne more in ne stoe vladati. (Vihamo pritrjevanje!)

Žal, pri nas so bili sicer resni ljudje, ki so o tem 
drugače mislili. On, ki je bil poklican, da te demokra
cije uresniči, je bil Pašič. On ni razumel jugoslovanske 
ideje. Že v srbski deklaraciji je Pašič pozabil na —- 
Slovence. (Klici: sramota!) Tudi po krfski deklaraciji 
ni stal čvrsto, da to idejo brani in jo skuša uresničiti 
do konca, ali da cilj ideje častno pade ali Zmaga. Pa
šič je sicer podpisal krfsko deklaracijo, toaa kolebal je 
med za — in proti. Govornik spominja na zgodovinski 
dokument iz leta 1918, ko sta Lloyd Georges in Wilson 
poskusila akcijo za separatni mir, in ko se je naš po
slanik Mihajlovič nahajal v Washington!!. Pašič je te
daj pozabil na krfsko deklaracijo in skrbel, da reši sa
mo to, kar bi bilo za malo Srbijo potrebno. Reflektira 1 
je le na Bosno in Hercegovino. (Klici: sramota!) To je 
bilo tako sramotno, da so Pašiču odrekli pokorščino 
celo njegovi zaupni uradniki. Takih žalostnih vzgledov 
je še več. Ta nestalnost Pašičeva je že takrat dala po
vod nezaupanja do srbskega plemena. Slovenci in Hrva 
ti so, umevno, v tej nestalnosti Pašiča videli nevarnost, 
da se za Srbijo eksponiraju. Ali bila je naša sreča, da se 
je vojna končala drugače, kot so povzročitelji upali. 
Došlo je samoobsebi do ujedinjenja. Toda Pašič se tudi 
po ujedinjenju ni izpremenil. Človek, 80 let star, se 
težko menja. Nov položaj zahteva novih ljudi, sveže 
pameti. Stari pojmi dobri preje za mak» državo, ne 
spadajo več'v našo dobo. Pašič vztraja pri svoji kon
cepciji, da so Srbi osvoboditelji Slovencev in Hrvatov. 
Pozabil je na deklaracije in pozabil, da je le po svo
bodni volji celega naroda prišlo đo ujedinjenja. (Nav
dušeno pritrjevanje!) Niti v celi radikalni stranki niso 
vsi tako mislili, (navaja več častnih imen, n. pr. Pro- 
tič, Kosta Stojanovič, Pavlovič, Nastas Petrovič). Pa
šič ima eno moč tudi v svoji roki, namreč, da drži 
krčevito v rokah oblast viadeželjnosti. Toda s Pašičem 
se ne strinja ostala Srbija, zlasti ne demokratska stran
ka, na čelu ji Davidovič. (Pozdravni vzkiiKii) Vendar 
ne bi mogel uspeti, da nima podpore Pribičeviča. (Klic: 
Proč ž njim!) Pribičevič ni ne demokrat, še manj Ju
goslovan. On je bil kot referent za vse razmere v pre- 
čanskih krajih velika nesreča, da je nismo poznali. V 
začetku je paradiral z jugoslovanstvom kot edinim na
rodom. Če bi bili homogeni, ne bi bilo že izpočetka tre
ba razgovora sporazuma. ,v

Govornik na to preide na nistorijat centralistične 
ustave in njenih posledic, ki nikakor ne učvrŠčajo uje
dinjenje, nego izvajajo ostro nezaupanje. Došlo je do 
abstinence Hrvatov, katero, stanje jê  rodilo kaos v 
državni upravi. Ena najtežjrh posledic je vsied tega 
kaosa nastala korupcija, ker se Pašič ne more naslanja
ti na solidne elemente, niti v svoji stranki, vsied česal 
so prišli na površje le slabi karakterji, Pašičev štab, 
brez vsake višje ideje razen one, v obogatenju potom 
korupcije, ki je zašla v najvišje kroge Pašičevega šta
ba. Med Srbi samimi jih je mnogo, ki so bili proti Pa
šiču, med temi so bili prvi demokrati, ki so pričeli z 
lastnimi očmi gledati, tudi kaj se godi med ostalim na
rodom.

V zvezi s tem se govornik na kratko dotakne ma
nifestacije zagrebškega kongresa, katerega se je udeležil 

i tudi Davidovič, ki je s tem zgodovinskim korakom pro- 
i , ti sebi združil PP. režim. Izvaja nadalje, kako so srbski 

demokrati skušali popraviti Pašič-Pribičevičevo ne- 
I srečno politiko in sicer s tem, da so med Hrvati in Slo- 
j venci vnovič zanetili iskro medsebojnega zaupanja. —

! Pri tem delu je Pribičevič izdal svojo stranko ter odšel 
k Pašiču, da stvori nesrečni PP. režim. Navaja m  
kratko prvi uspeh Davidovičeve politike lojalnosti im 
iskrenosti. Največji uspeli te politike je bil prihod 
PIrvatov v parlament. Opozarja, da Davidovič ni stre
mel po oblasti, nego je želel vlado z radikali, ter s ce
lim ožjim blokom in sicer na čelu z Ljubo Jovanovičem 
toda pod pogojem sporazuma in boja proti korupciju 
Iz tega načrta so seveda morali biti izključeni predstav
niki korupcijske politike in nesporazuma. Toda Ljuba 
Jovanovič take vlade ni mogel sestaviti ker mu je P a
šič nagajal v stranki, tako, da je moral vlado prevzeti 
blok sporazuma z Davidovičem na čelu. Uspeh bloka je 
bil: Sporazum in kompletni parlament. To je bil velik 
historičen moment, katerega se je radovai celi narod, 
le Pašič in Pribičevič ne, ki nista verovala, da bi bil 
blok sporazuma sploh mogoč. A, ko sta videla, da je b il 
mogoč, nista verovala, da se more vzdržati na vladi.
Kò pa sta videla, da se vrača zaupanje naroda v blok. 
tedaj ju je postalo strah. Bloku je bilo na tem, da z 
delom pokaže, da ni separatistov in ni protidržavnib 
elementov. (Medklic opcij onalnega blokada: Kaj. pa 
Radič?) Davidoviču je bilo na tem, da preizkusi svoj 
blok in da tudi Hrvati delajo. In sicer je Davidovičeva 
vlada hotela izvesti: Zakon proti korupciji, rešitev in 
validskega, uradniškega, agrarnega in stanovanjskega 
vprašanja. V to svrho je zahteval, da pridejo tudi Hrva- 
ti v vlado, ker naj i oni prevzamejo so odgovornost. — 
Pomislite: Štirje Hrvati naj bi zato sedeli v vladi, da 
minirajo temelje države a vsi drugi ministri, da to m ir
no gledajo, kako štirji Hrvati mirno prodajo državo ; 
Italijanom, Madžarom itd. Kdo naj to res veruje? (Ve- t| 
jikanski hrup zasmeha na naslov demokratskega med- I 
klicanja o Radiču), Ce treba ustavo spremeniti, se mora 

: to zgoditi le s sporazumom,
Ali ta rešilna politika bi bila nevarna tsù Pašič- 

Pribičeviča. Krčevito sta se držala in storila vse-, ds ; 
onemogočita vlado Davidoviča. Govornik se v zvezi «• 
tem spominja razpleta krize, pogajanja na dvoru, ko 
je Ljuba Jovanovič sam priporočal, da se i radičevcem 
nudi dvoje mest v vladi. Tedaj tudi radikali, v kolikor 
so bili čisti, v Hrvatih niso videli nevarnosti, nego bilo 
jim  je na tem, da se pokažejo na vladi. Konec križ® je 
bil, da sta Pašič in Pribičevič zopet prišla na  vlado.
Ker nista imela večine, sta morala v volitve.. Režim, 
ki že preje ni imel večine, jo bo sedaj še manj imel.

Na to preide na navajanja raznih načinov terorja, 
s katerim vlada skuša pri volitvah doseči uspeh. Omen
ja odvzeto imuniteto poslancem, iznajdbo boljševizma 
na Hrvatskem in sploh med našim narodom, posebna- i 
pa med seljaki, ki bi dali raje življenje za ped svoje 
zemlje. Posebno opozarja na zunanjega ministra Nin-- 
čiča, kako je razbobnal vest o nevarnosti boljševizma 
po celi Evropi in_ spominja, kako je bil tisti Ninčič s 
»dobro« informiran s slučajem prevrata na Bolgar
skem, kako je slavil Mussolinija kot lojalnega človeksef' i 
in je preziral Davidovičeve opomine, naj Ninčič pazi, 
ker Mussolini hoče odvzeti Reko, pa je Ninčič odgovori,, 
da tega Mussolini ne bo storil, ker ga pozna, kot lojal
nega človeka. (Velikanski smeh!) Obznana, s katero st- j. 
hoče režim tudi rešiti, pripada historiji. Sodišča so to
zadevno že pokazala svojo neodvisnost in da so pod
ložna le zakonom. Obznana je za režim le strah, da v 
kalni vodi ribari. Teror izvaja PP. režim tudi proti ra
dikalom, ki ne mislijo kakor Pasic in Pribičevič. V do
kaz navaja več drastičnih vzgledov izza volilnih zbo
rovanj.

Nacijonalni blok ne obstoji. Kolje se med seboj.
Tu v Sloveniji se izvaja le moralni teror na one, ki so
odvisni od režima. S tein se uničuje podlaga solidne 
države, če naj bo državni uradnik — činovnik le re
žima, ne pa države, mora državi zmanjkati pravi te- I 
melj, ako se to vzdrži. Glede nesolidnega postopanja.. I 
nacijonalnega bloka napram bloku sporazuma navaja-. 
slučaj profesor Ribariča. O nas ne vedo nič, kar bi mo
gli stvarno pobijati. Zato napadajo posameznike izmeti 
nas. Tako očitajo prof. Ribariču, da je »klerikalem. 
Govornik opozarja, kako je Ribarič svojčas v Istri kol 
narodni poslanec deloval za veliko jugoslovansko ide
jo in se eksponiral s propagando srbske literature ter 
deloval v smislu velikega Jugoslovana, pokojnega dr.. 
Škerliča. Ako bi bili vsi taki klerikalci, kot je Ribarič 
čast jim! (Viharno odobravanje!)

Mi nočemo režima nasilja in korupcije, ker to ni 
ideja, na kateri se zgradi zdrava država. Zahtevamo re
žim svobode, enakopravnosti in spoštovanja volje na
roda, zadovoljstva, hočemo državo, ki jo ljubimo. Le 
od složnega in zadovoljnega naroda moramo pričako
vati boljšo bodočnost.

V Sloveniji sem našel najboljše utise. Na mojih'
14 shodih in v razgovorih z raznimi stanovi nisem na
šel niti enega Slovenca, ki bi bil protidržavni elemento 
(Viharno pritrjevanje!) Naravnost iznenađen sem nad j 
ljubeznivostjo slovenskega naroda do svoje domovine.. { 
Ako pa bi bil kdo protidržaven, more se ga najti le v 
vrstah sedanjega režima. (Hrupno odobravanje!) Zato- ! 
hočemo z devizo: na ukup Jugoslovani! — da 8. febru
arja zmaga braski sporazum! (Viharno, več minut tra
jajoče odobravanje!)

Frofesor Ribarič.
Ko je predsednik shoda dr. Markoviču izrazil is

kreno zahvalo za njegov krasni govor, je dobil besedo 
profesor Ribarič. Pojasnil je, zakaj je napravil to pot 
korak, da se je odločil za pošteno politično pot, ko sc 
ves čas doslej ni pečal s politiko. Idejo bratskega spo
razuma je videl v prvih cvetih že svojčas v Parizu, iß 
sicer pri odločilnih možeh nepolitikov kot je n. pr- 
učenjak Cvijič. Tedaj se je ustvarila podlaga za bral
ski sporazum ob izključenju vsake hegemonije. Držav-



ni uradnik mora biti svoboden, služiti mora le domo
vini in nobeni stranki. Spominja se nadalje v to svrho 
tudi zagrebškega kongresa, katerega se je udeležil tudi 
pokojni dr. Rosina. Nisem se ponujal za kandidata, 
udal sem se le pritisku želje iskrenih prijateljev sporaz
uma. Nato navaja tri historične napake napredne jav
nosti. Prva je bila proti splošni, enaki volilni pravici. 
Druga nerazumevanje socijalnega gibanja ljudskih 
mas na deželi, kjer se na ljubo nekaterim trgovcem uni
čuje zadružništvo. A tretjo napako so napravili sedaj, 
da se patentirano „rodöl jubje ni postavilo v vrsto brat
skega sporazuma, pač pa v vrste reakcije proti ljudski 
volji. Govornik konča: »Raje grem tolči kamenje na 
cesto, kot prodat svojo vest in poštenje.« Vi pa odločite 
dne 8. februarja, kaj ste. (Burno odobravanje!)

Kot zadnji je govoril >.
kandidat Ivan Roglič. ;

V svojem kratkem, jedrnatem odgovoru, se je orne- , 
jil le na najvažnejši gospodarski program. Pojasnil je , 
na nekaterih najbolj važnih vprašanjih, na primer: ! 
invalidsko in vprašanje upokojencev, neenakomernost ' 
davčnega bremena, kako je sedanji režim skušal po- ■ 
polnoma uničiti zlasti industrijo Slovenije in to še po- | 
sebno v Mariboru. Opozoril je tudi, kako je režim raz- , 
delil državne nastavljene« v »avstrijakante«, katerim ne j 
daje niti toliko, da bi mogli za silo živeti in da tiste, j 
ki jih misli režim zasužnjiti, drži dr. žerjav kot rabelj j 
svojo roko nad njimi. Končal je z vsklikom: Živel j
bratski sporazum! j

Koncem 'Rogličevega govora je predsednik med ve- j 
likanskimi ovacijami posebno na naslov dr. Markovi- l 
ča ob 22. uri zaključil veličastno manifestacijo.

Na enem zadnjih okrajnih shodov SLS v Mariboru se 
je od strani starovpokojen.eev stavilo na dnevni ned vpra
šanje ratifikacije takozvanega rimskega pakta z dne 6. IV. 
X0i22, 'ki je uredil izmero od stare 'monarhije do 3. novem
bra 1918 že priznanih pokojnin in draginjskih doklad za 
vse nasledstvene države. Po daljšem razpravljanju se je 
ugotovila upravičenost zahtev starovpokojencev in bode 
SLS v novi narodni skupščini po svojih poslancih stavila 
zahtevo^ da se ratificira zgoraj omenjena pogodba in s tem 
ustvari pravna podlaga terjatvam starovpokojencev, ki so 
mednarodno zajamčene v rimskem paktu. Vse druge dr
žave so to pogodbo že ratificirale in izvršile svojo dolž
nost, samo naša država vsled zanilcrnosti dosedanje vlade 
tega dosedaj ni storila in s tem najrevnejše vpokojence 
prepustila veliki bedi. In nezaslužena beda starih dni je naj 
bridke jša!

Dnevne novice.
Pondeljkova številka »Straže« odpade radi Sveč

nice.
Ekskomunikacija radikalni!: uskokov pred durmi.

Žerjav in Pivko (recte Lipoid) sta prvotno upala, da se 
bosta prikopala do poslanskih mandatov potoni kon
centracije naprednjakov ali takozvanega narodnega 
bloka. V ta narodni blok se je posrečilo pritegniti Žgr- 
javovcem le par radikalov in pa šentjursko blebetavo 
babnico Josefa Drofenigg. »Jutro« je bobnalo v javnost, 
da bo samostojna radikalna lista dr. Ravnika v m ari
borskem volilnem okrožju proglašena neveljavnim itd. 
Dober teden pred volitvami pa se je cela zadeva z Rav- 
nikovo listo obrnila v ravno nasprotno smer, kakor je 
hotel-Žerjav in je bobnalo »Jutro«. Iz Beograda so do
šla čisto zanesljiva poročila, da je glavni odbor radi
kalne stranke izključil vse one, ki so stopili v ožje zve

ze s Pribičevičem in kandidirajo na listi narodnega 
bloka. Ravno tako je bilo sklenjeno na glavni seji radi
kalnega glavnega odbora, da je v mariborskem okrož
ju vložena lista dr. Pivka pod firmo narodnega bloka 
samolasfcna in kol oficijelna radikalna lista je progla
šena ona z nosilcem dr. Ravnikom. Radikali, ki kandi
dirajo na Pivkovi listi so pozvani, da svoje kandidature 
takoj prekličejo in sicer javno potom proglasa, sicer 
bodo izključeni iz stranice. Preklic in izjava: dr. Miiller- 
ja, Dolničarja in Kiralyja mora zagledati luč javnosti 
do torka, ker pride v Maribora sam notranji minister 
dr. Maksimovič, ki bo na javnem shodu proglasil listo 
dr. Ravnika kot oficijelno, zgoraj omenjeno trojico pa 
ekskomuniciral iz stranke. Te vesti so dospele včeraj v 
Maribor in takoj na to so imeli sestanek: Müller, Pfei
fer, Sedlar. Kaj so sklenili, nam ni znano, a vsekako 
gredo tem uskokom grožnje izpod Pašičeve brade' prav 
resno na živce. Ta Pivkov narodni blok bo ravno tik 
pred volitvami kot. Žerjavov bavbav, ki je na sredini vo
tel, krog in krog ga pa nič ni!

Glavni volilni odbor za okrožje Maribor—Celje se 
sestane v posvetovalnici na mestnem magistratu v Ma
riboru.

Šef zagrebške policije, -dr. Bedekovič, ki je 'trdil, da se 
je zagrebško sodišče odtrgalo od države in da so šli sod
niki med hajduke, je tudi značilna figura današnjih nad- 
patrijotov. Zagrebško časopisje objavlja v njegovo karak
teristiko pismo, ki ga je dne 23. oktobra 1914 pisal divi- 
zijonar general Scheme tedanjemu banu baronu Škerle- 
czu. General' piše, da se v Bosni nahaja komunikacija z 
optičnimi signali in rabi za to prav zanesljive ljudi, ki bi 
celo stvar preiskali. Kot posebno zanesljivega navaja dr. 
Bedekoviča ter prosi, naj civilna uprava pripusti, da se pri- 
deli dr. Bedekovič vojaški komisiji. —■ Torej ta mož, ki je 
bil že leta 1914 tako zanesljiv, da si ga je sam general- 
divizijonar želel k vojaški špijonažki službi, je danes zopet 
■tako. zanesljiv, da si upa zmerjati so-dnike s hajduki ter 
posiveti močno metlo iz Beograda, da bi pometla z »avstri- 
janščino.« - 1

Šef zagrebške policije — bivši- avstrijski krvnik. Za
grebški policiji načeljuje od’ nastopa PP vlade' dr. Janko 
Bedekovič, ki je naši javnosti postal znan radi svoje fa-, 
možne izjave, katero je prineslo beoigrajsko »Vreme« in v, 
kateri naravnost zločinsko napada zagrebške sodnike radi. 
izpustitve prvakov HR5S. Radi te izjave so vložili sodniki 
•proti, obrekovalcu kazensko ovadbo-, pripomogla pa je tu
di, da so se začeli Hrvati bolj zanimati za preteklost dr. 
Bedekoviča in zagrebški »Hrvat« objavlja točno fotogra
fijo Be'dekovičevega krvniškega delovanja za časa svetov
ne vojne. Že pred izbruhom svetovne vojne je bil Bede
kovič nastavljen pri 'zagrebški policiji, kjer se je posebno- 
odlikoval po svoji vestnosti v preganjanju Hrvatov in. Sr
bov. Ob priliki obiska nadvojvode Leopolda Salvatorja je 
spretno -insceniral celo zaroto in zaplete! v njo nekega 
nedolžnega dijaka. Posrečilo se mu je s tem, da je obrnil 
na sebe pažnjo tedanjega režima in dobil je visoko odli
kovanje, dasi se je -cela zarota potem pred sodiščem raz
blinila v blamažo za zagrebško policijo. Kmalu nato- je 'sl-e-t 
dii atentat v Sarajevu in izbruh svetovne vojne. Avstrijsko- 
madžarski režim je dobro- cenil zmožnosti dr. Bedekoviča 
in postavil ga je na -čelo krvnikom Srbov v Sremu in Sla
voniji. Poveljeval je četi vojakov, žanda-rjev in špijonov, 
med katerimi sta bila tudi M-ark-o Gagliardi in Klobučarie« 
S  tenu ’čudmi je premeril celi Srem in Slavonijo ob srbsko-i 
hos-anski meji in zapuščal za seboj neštete žrtve svoje 
okrutnosti. Kaj so takrat ti krvniki- delali z ubogim, nedol
žnim ljudstvom, je neopisljivo. Tamošnji Srhi bi še danes) 
lahko dali podatke o grozovitosti krvnika Bedekoviča ip 
njegovih tovarišev. Kjer niso mogli obtožencem -ničesar 
dokazati, pa so umetno potvorili njihove izkaze-, podkupili,- 
propalice za krivo pričevanje iln potem gorje onemu, ki se 
je nahajal v teh kjvmiških rokah. Zapirali so po cele va-si- 
in ljudi pretepali a gumijevimi palicami. V vasi Davov so- 
pretepli ljudi ter jih prisilili, da sc- lizali po podu svojo krij 
-katero so v-sled udarcev bruhali. "Piroti takemu nečloveške-

Sfarovpokojenci, rimski
pakt in SLS-

ZLATOROG MILO
V VSAKI TRGOVINI !

mu -postopanju teh krvnikov se je takrat pwritozil novogra- 
diiški. odvetnik dr. Zanič, ki se sedaj nahaja v zaporu rad: 
tega, ker je pristaš opozicije, toda ta pritožba je njenu, 
nakopala preganjanje -in dr. Bedekovič se je maščeval nac 
njim, da- ga je obdolžil kot -člana »hrvatskega -deda- beograj
ske nar-odne obrane.« :Pri teh divjaštv-ih se je najbolj od 
ii-koval sam dr. Bedekovič, 'Id je z sadistično naslado uži
val muke svojih žrtev. Najljubša zabava mu je bila, da je 
nenadoma prišel ponoči v zapor, kjer so bili zaprti pre 
ganjani Srbi ter z -ostrim -glasom pozval nekatere, da mi 
sledijo. -Peljal jd-h je na dvorišče ter začel streljati iz -revol
verja. Odvedel jih je od tu v drug zapor in njihovi tova: 
riši, ki so ostali v stari ječi, so mislili, da so bili ustreljeni, 
-Noč za nočjo jih je mučili na- ta- način ter se naslajal ol 
pogledu na strah svojih žrtev, ki so pričakovale, da pride 
vsak čas tudi na nje vrsto, da bc<do »ustreljeni.« Take šale 
so dr. Bedekoviču v njegovi karijeri hitro pomagale, d-a je 
napredoval. In ni čuda, -da si ga je sedanji režim izbral zi 
šefa zagrebške policije. Človeka s primernejšimi krvn-iški. 
-kimi zmožnostmi je pač težko niajttL

Nov vlak na progi Ormož—Murska Sobota. Pri 
čenši s 1. februarjem vozi dnevno redno na progi Or 
mož—Murska Sobota drugi par mešanih vlakov in si 
ccr vlaka št. 7033 in 7038. Vlak št. 7033 odhaja iz Muri 
ske Sobote ob 5. uri 9 minut, iz Ljutomera ob 6. ur 
20 minut ter prihaja v Ormož ob 7. uri 24 minut, kje- 
ima zvezo z vlaki v Čakovcu, Ljubljano in Maribor, k 
dospejo v Čakovec ob 8. uri 16 minut, v Maribor gl. ko! 
ob 10. uri 13 minut in v Ljubljano gl. kol. ob 14. -urj
V nasprotni smeri odhaja vlak št. 7038 iz Ormoža oj 
17. uri 35 minut, iz Ljutomera- ob 18. uri 50 minut te 
prihaja v Mursko Soboto ob 19. uri 40 minut. Ta via 
ima zvezo iz Ljubljane, Maribora in Čakovca. Priključ 
ni vlaki odhajajo iz Ljubljane gl. kol. ob 12. uri 10 mir 
iz Maribora gl. kol. ob 15, uri 25 minut ter iz Čakovc 
ob 16. uri.

Polzela-Braslovče. V nedeljo, dne 1. marca, popo-ldi* 
ima tukajšnja podružnica Jugoslovanske Mattce svoj pn 
občni, zbor, ki- bo- združen s predavanjem in skioptičnirr
slikami.

Železniška -nesreča v Vojvodini. Vojvodinski č a sopi- 
ostro kritizirajo železniško upravo radi pogostih železniš 
kih nesreč, ki se dogajajo n-a vojvodinskih progah. Nesreč 
zakrivi neoprezno osobje ali pa slab materijal proge. Pre
nehaj dnevi so (trije pijani kretničarji zakrivili nesrečo pf, 
Tomčiičevu; -ob tej priliki so bili trije potniki -ubiti-. Sed* 
je skočil pri Topoli osebni vlak iz tira. Razbilo se je pe 
v-agonov, od potnikov pa je več težko in lahko ranjendl j 
dasi k sreči m človeških žrtev. V teku -par mesecev so žq 
lezniške nesreče v Vojvodini povzročile za najimanj50 m: 
lijon-ov dinarjev škede.

Književna tombola. Opozarjamo -ponovne, da sta bi 
-dne 24. t. m. izžrebani- številki 45 in 90. Kdor je s ten 
številkami zadel ambo,, naj pošlje -tablico s svojim točnii 
naslovom Pokrajinskemu odboru Jugoslovenske Matic 
v Ljubljani, Pred škofijo 21. Postopek pri dodelitvi dobi 
kov je sledeči: Tablice, na katerih sta obe zadeti števili 
v eni vrsti, sprejema Pokrajinski odbor Jugoslov. Matic 
-do petka, dne 30. t  m. Ker je gotovo zadetih več am! 
kakor pa je dobitkov, se bodo v petek zvečer tablice žr< 
bale. One ‘karte, ki bodo izžrebane, dobijo dobitek amh 
in se ta dobitek pošlje dotičnemu po pošti. Tablice, ki p: 
eventualno niso izžrebane, -igrajo -naprej -in igra ž njin 
Pokrajinski odbor sam. Pri terni je postopek isti. Terr 
se izžreba dne 31. t. m. in bo -objavljena dne 1. svečan

Izdajanje polovičnih kart državnim nameščencem, up 
kojencem, upokojenkam in družinskim elanom aktivnih 
upokojenih državnih nameščencev.

Ker nove uradniške legitimacije še niso dotiskane, 
gospod minister saobraćaja z razpisom M. S. br. 350-25, <;! 
16. t. m. odobril, da se državnim nameščecem začasno di 
jejo povlastice, do katerih imajo pravico po pravilniku 
povlaščeni vožnji, na sledeči način:

-.Potniške blagajne izdajajo državnim uradnikom 5 
ostalim državnim uslužbencem karte po 50 odstòt. od redo 
ne tarife pod temi uslovi:

Vsak drž. uslužbenec ima pri potniški blagajni p 
kazati objavo, katero mu izda urad, pri katerem je v služi
V laki objavi mora biti označeno: ime in priimek, kategj 
rija in grupa uslužbencev kakor tudi urad, kateremu uslu 
benec pripada; objavo mora overoviti uradni starešina1 
svojim podpisom in uradnim pečatom in vstaviti datum ; 
mesto izstavitve objave. Slednjič se mora v objavi ozi 
čiti tudi od kje in kam uslužbenec potuje.

Glede pravice do voznega razreda velja člen 81. Prc 
piša o brezplačni in povlaščeni vožnji ž dodatkom, da 
mora državni uslužbenec s pravico do I. in II. razreda p 
služiti ludi III. razreda, izvzemši uradnike I. kategori 
1., 2. in 3. grupe, kateri se morajo voziti samo tudi v ■ 
razredu. Glede veljavnosti za vrste vlakov velja člen i 
omenjenega predpisa. ’ .

Za rodbinske člane državnih uslužbencev izdaja o 
jave oni urad, pri katerem je družinski glavar v služ. 
Objave za rodbinske člane moraja vsebovati iste podat 
kakor objave aktivnih uslužbencev, samo da je treba v c 
javi še Označiti: ime in priimek rodbinskega člana, v kaki 
rodbinskem razmerju je z državnim uslužbencem (že) 
sin, hči) in zvanje državnega uslužbenca, čegar rodbin^ 
član je. Poleg tega ima biti v objavi označeno, če ženi, i 
otroku pripada dodatek v smislu čl. 42 v zvezi s čl. 149 i 
kona 0 civilnih, državnih uradnikih (čl. 78). Predpisa“ 
brezplačni in pavšalni vožnji). Slednjič se mora v taki d 
javi ž besedami označiti, katero potovanje je to, prvo, di
ga ali tretje.

Za državne upokojence kakor tudi za njihove rodbins
ci ane izdaja objave oni urad, pri katerem upokojenec pl 
jema pokojnino. Objava za vpokojence in njih rodbins- 
člane morajo vsebovati kakor objave ža aktivne usli| 
bence in njihove rodbine, samo da se v objavi za upok 
jence in rodbine vpokojcncev mora označiti zvanje (p 
ložaj), katerega je upokojenec imel v času upokojitve. Tif 
v teh objavah se mora označiti ali prejema upokojenec I 
radbinski član draginjsko doklado (čl. 80 predpisa o bri 
plačni in povlaščeni vožnji). Na taki objavi je označiti, lsj 
tero potovanje je predmetno, ali prvo, drugo oziroma tret;



Rodbinski član aktivnega uradnika, vpokojenega urad
nika in vpokojenec, kateri ne uživajo dodatka, odnosno 
draginjske doklade, nimajo pravice do znižane vožnje.

Glede voznega razreda za rodbinske člane aktivnih 
uslužbencev in upokojenih uslužbencev velja drugi od
stavek a glede upokojencev tretji odstavek čl. 81, tako, 
da se morajo poslužiti tudi III. razreda, izvzemši rodbin
skih članov aktivnih uradnikov 1., 2. in 3. grupe I. katego
rije, kateri se morajo voziti le še tudi v drugem razredu. 
Aktivni oficirji dobivajo 60 odstot. znižane vozne cene re
dovne tarife, kadar potujejo v uniformi, ako potujejo v 
civilu, morajo imeti iste objave, kot civilni državni usluž 
benci. Glede rodbinskih članov, aktivnih in vpokojenih ofi
cirjev velja isto kakor za rodbinske člane in upokojence 
civilnega reda.

Na vsako objavo ima potniška blagajna, kadar izda 
karto, udariti postajni datumski žig. Sprevodniki soi dolžni, 
da prilikom pregleda kart preluknjajo tudi objavo. O pri
liki oddajanja kart vratarju se odvzamejo tudi objave, radi

Koruptna klika, ki se zbira krog dr. Žerjava in 
»Jutra« troši in razmetava denar kar na milijone in 
milijone. Pri pogledu na to razmetavanje denarja od 
strani Žerjavovcev se mora vsak trezen in pošten člo
vek vprašati: odkod dobiva ta klika denar?

Odgovor na to vprašanje se glasi že od rojstva 
»Jutra«: Žerjavovce in njihova časnikarska podjetja 
zalaga z debelimi milijoni Slavenska banka. Vsakdo si 
bo mislil pri tem odgovoru: Kako in zakaj bo banka 
tako nespametna in izmetavala milijone za skrahirano 
in po celi državi osovraženo žerjavščino. — Roka roko 
umiva, in tako je tudi s Slavensko banko in njeno naj
ožjo denarno žlahto z žerjavščino. Dr. Žerjav kot sod
nij sko ožigosan Agromerkur je znal pobasati v malho 
Praprotnikove Slavenske banke težke milijone in to 
pod lepo donečo firmo »nacijonalizacije«. Razne Žer
javove nacionalizacije so vrgle Slavenski banki mili
jone in milijone in to brez vsega truda preko noči s 
pomočjo čisto navadne goljufije. Pri raznih nacionali
zacijah je Slavenska banka z Žerjavovo pomočjo za
služila z eno roko, z drugo pa podprla kot zahvalo za 
zaslužek »Jutro« in njegovo kliko z milijoni.

Tokrat hočemo navesti samo en vzgled Žerjavove 
nacijonalizacije, ki se je odigral v srcu Prlekije in ki 
je vrgel Slavenski banki lepe svote, a poštene ljudi pa 
na goljufiv način spravil na beraško palico.

En primer dr. žerjavove »nacijonalizacije«.
Dne 1. septembra 1921 je kupil Rus Anton Lumir 

skupno s svojim svakom opekarno in električno pod
jetje v Križevcih pri Ljutomeru. Rus Anton Lumir je 
bil pred vojno v Kijevu posestnik tovarne, mlina in ža
ge. Leta 1916 je prišel kot vojni ujetnik v Križevce, 
tamkaj je ostal in se oženil z Žnidaričevo sestro Ma
tildo. G. Lumir in Žnidarič, ki je bančni uradnik, sta 
sklenila družabno pogodbo in v podjetje je Lumir in 
vestiral pretežno večino gotovega denarja, stroje in dru
ge moderne potrebščine za obrat. Rusova prvotna go
tovina in stroji so znašali vrednost 8 milijonov kron, 
Žnidaričev delež pa 500 tisoč kron.

Drago Žnidarič pa je delež na podjetju prodal te
danjemu predsedniku Slavenske banke, Dragotinu Hri
barju, ta pa Ivanu Šketu, tedanjemu uradniku v Sla
venski banki. Šket in Lumir sta sklenila 1. januarja 
1923 družabno pogodbo.

»Uradni list« za Slovenijo štev. 43, je objavil tole: 
ministrstvo za trgovino in industrijo je z odlokom od
3. aprila 1923, VI. štev. 1948 odobrilo Slavenski banici 
v Ljubljani ustanovitev delniške družbe pod firmo 
»Križevska industrijska d. d. s sedežem v Ljubljani.«

Brez najmanjše vednosti Rusa Lumirja so žerja
vove! spremenili Lumirovo in Sketovo družabmr pod
jetje v delniško družbo. Za odobritev te goljufije od 
strani ministrstva so rabili Lumirov podpis in tega so 
po dr. Žerjavovi agromerkurski praksi — ponaredili.

Ko je Lumir v »Uradnem listu« črno na belem či- 
tal, da je ogoljufan, se je peljal v Ljubljano k Slaven
ski banki. Pri banki je tedaj poleg Praprotnika rav- 
nateljeval drug žerjavov intimus, znani beljski direktor 
Anton Kristan.

Anton Kristan je Lumirju pojasnil celo zadevo ta
ko: on mora svoj delež pri opekami prodati Slavenski

Občinska seja mestnega sveta celjskega se vrši da
nes v petek dne 30. jan. t. 1. ob pol 7. tiri zvečer. Na 
dnevnem redu so običajne tekoče zadeve, proračun pa 
šele pried menda v eni prihodnjih sej na vrsto, ko ga 
'bo odsek popolnoma predelal.

Jadranska banka, podružnica v Celju te dni popol
noma likvidira in prenese vse še nedokončane celjske 
posle na podružnico v Maribor. Komaj je dozidala svo
jo lastno palačo poleg hotela »Evrope«, je morala vsled 
neuspevanja raje celjsko poslovanje likvidirati. Svojo 
palačo sedaj prodaja. Škoda lepe stavbe, ki je tako malo 
časa služila svojemu namenu. Za svoje neuspevanje ne 
samo v Celju, ampak tudi sicer, se ima Jadranska 
banka žalibog zahvaliti Žerjavovim napadom na ta za
vod, ki so zasejali nezaupanje med klijentelo Jadran
ske banke, dokler ni tudi v Celju Žerjavovcem uspelo 
ubiti neljubega konkurenta. Obenem pa je usoda Ja
dranske banke za celo javnost svarilo, da se denarni 
zavodi ne smejo vlačiti v politično borbo.

tega je treba, da izdajajo uradi objave v dveh izvodih, ta
ko, da se more upotrebili drugi izvod za povratek in da se 
na enem izvodu označi: »velja za vožnjo tja«, ali na dru
gem: »velja za vožnjo nazaj«.

Ta način izdajanja povlastic velja do 1. aprila 1925. 
Po tem roku se mora postopati po predpisih o brezplačni 
in povlaščeni vožnji na državnih železnicah, ko bodo drž. 
uslužbenci, državni upokojenci in rodbinski člani dobivali 
povlastice in podlagi predpisanih legitimacij, katere bodo 
do tega roka dovršene. Po navedem roku se more uporab
ljati objave za vožnje nazaj najdalje do konca aprila 1925 
edinole oseba, ki je ob zapadlosti roka bila na potovanju.

Državni uradi so dolžni, da v pogledu objav za rod
binske člane aktivnih uslužbencev, upokojencev in njih 
rodbin vodijo točno evidenco o številu izdanih objav in da 
ob priliki izračunanja gotovih gotovih legitimacij v od
nosnih rubrikah naznačijo, če je dotični rodbinski član oz. 
upokojenec izrabil, eno, dve ali tri potovanja.

banki, ker je tuj državljan in njegovo podjetje se mora 
po odloku trgovinskega ministrstva nacionalizirati.

Tone Kristan je še zagrozil Lumirju, da ima glede 
njegovega podjetja nalog za nacionalizacijo že v ro
kah in nastopa v tem razgovoru z Lumirjem kot uradna 
oseba. Ako bi se pa Lumir protivil prostovoljni prodaji, 
potem mu bodo njegov delež enostavno vzeli, njega pa, 
kot tujega državljana iztirali v Rusijo.

Ako bi se pa Lumir odločil takoj za prodajo svojega 
deleža banki, mu je obljubil Kristan mesto podpred
sednika v novi delniški družbi z mesečno plačo 4 tisoč 
dinarjev in stanovanjsko hišo v Ključarovcih, ki spada 
k podjetju, bi naj ostala last Lumirjeve žene Matilde.

Ravnokar navedene grožnje in ponudbo je pošteni 
Rus Kristanu kot žalibog bivšemu ministru verjel in se 
mu vsedel na nastavljene limanice.

Lumir je podpisal pogodbo, ker mu je Kristan pred 
podpisom še grozil, da te pogoje za prodajo Lumir- 
jevega deleža je izposloval on, Tone Kristan kot »po
štenjak«, Praprotnik bi mu pa sploh niti ficka ne dal, 
ker bodo itak vsa večja podjetja potom Slavenske ban
ke nacionalizirana.

Kedaj je zvedel Lumir, kako so goljufali?
Letos 1925 se je mudil ogoljufani Rus v Beogradu 

in je tamkaj zvedel, da njemu kol ruskemu državljanu 
ni pretila prav nobena nacijonalizacija. Gospod Kristan 
ni imel od ministrstva prav nobenega naloga za nac io 
nalizacijo, ampak je s tozadevnimi grožnjami Lumirja 
enostavno speljal na led in ga ogoljufal.

Za koliko so ogoljufali žerjavovci Lumirja?
Lumir je bil torej po Kristanovem zatrdilu pod

predsednik delniške družbe, a 13. julija 1923 so ga tudi 
od te službe odstavili in ga popolnoma izpodrinili iz 
podjetja. Ko je bil Lumir vrženi iz podjetja, je zapadla 
tudi hiša njegove žene delniški družbi. Hiša s posest
vom predstavlja vrednost 1,200.000 K. Rusa Lumirja, ki 
je imel v podjetju glavni delež v gotovini in v strojih, 
so Žerjavovci ogoljufali za več nego 2 milijona dinarjev 
in vrgli njega čisto iz podjetja, ženo pa na pesto iz 
lastne hiše.

Da se pa ne bo kak dr. Lipold ali špijon Pivko iz
govarjal, da smo si celo zadevo izmislili, naj stopi la 
gospoda na mariborsko okrožno sodišče, kjer je cela za
deva v rokah pravice. Nacionalizacij, kakor ravnokar 
ipribita, so »Jutrovi« in Žerjavovi klikarji izvedli po
tom Slavenske banice že več. Vsaka taka nacijonaliza
cija je vrgla tem goljufom najmanj 4 milijone dinar
jev. Sedaj pa poštena slovenska javnost lahko spozna, 
odkod dobiva »Jutro«, »Domovina«, »Narod« in «Ta
bor« denar, odkod denar za Pivkove in Žerjavove av
tomobilske vožnje in za agitatorje! Ljudje, ki so se na 
tako tolovajsko ogaben način prikopali do denarja, se 
drznejo nastopati kot kandidati in obljubljajo ljudstvu 
nebesa samo radi tega, da bi jih poslanska čast rešila 
pred kajho, kamor spadajo vsi agromerkurji in špijoni.

Upamo, da bo ravnokar pribiti slučaj lopovske 
žerjavščine marsikateremu naprednjaku pred temi vo
litvami odprl ocu

Občinska tabla na okoliški občini služi za vse mo
goče objave poleg občinskih objav. Lepega dne bomo 
našli ppleg uradnih razglasov občine, celo reklame za 
kak cirkus. Kdo pribija razne privatne ali strankarske 
prijave na to tablo, ne vemo, vendar pa smo mnenja, 
da mora uradna občinska tabla služiti le za uradne 
razglase.

V pisarno dr. Ogrizeka je vstopil ta mesec kot od
vetniški kandidat g. dr. Josip Godnič, ki je že bil svoje- 
časno v Celju pri sodišču. Iz njegove pisarne pa je iz
stopil že pred par mesci dr. Rudolf Dobovišek radi pred 
pisane sodne prakse.

Volilni teror in stražniki. Kakor čujemo, namerava 
Žerjavova klika povzročiti, da se bodo ravno tik pred 
volitvami nekateri stražniki prestavili iz Celja baje v 
Maribor ali drugam. To naméro Žerjavovci utemeljuje
jo s tem, češ, da je treba policijo v Celju reducirati. V 
kolikor je to upravičeno in pri komu, je drugo vpra
šanje. Prozoren pa je zahrbten namen režimovcev, da

hočejo ravno sedaj pred volitvami v svoji skrbi za 
»sledenje« prestaviti stražnike iz Celja tik pred 8. fe
bruarjem, da bi jim na ta način onemogočili ali vsaj 
otežkočili udeležbo pri volitvah v Celju. Na piko so baje 

, vzeli ravno one stražnike, o katerih sumijo, da so že 
davno siti Žerjavove komande in da jim bojo dne 8. fe
bruarja pokazali obračun. V tem pogledu se žerjavovci 

; celo ne strašijo, da ne bi ravno poročenih stražnikov 
prestavili takorekoč na cesto, ker so jim neljubi. Go- 

: spode opozarjamo, da je do volitev samo še par dni in 
S da po volitvah pride obračun ter bomo vse tiste, ki si 
! bodo upali sedaj pred volitvami tako lumparijo napra- 
j viti, brezobzirno stavili na odgovor, na naj si bode Pe- 
: ter ali Pavel. Naj prizadeti gospodje pomislijo, kaj de

lajo, da ne hod pozneje kričali, da se jim godi krivica, 
ako bodo prejeli za njihove volilne lumparije in zlo
rabo oblasti zasluženo plačilo.

Celjski samostojni demokratje sedaj napadajo na
rodne socijaliste, ker se jim niso hoteli vdinjati kakor 
za celjske volitve. Mi smo že naprej vedeli, da so celjski 
Žerjavovci narodne socijaliste rabili le za občinske vo
litve, da se prikopljejo do nezaslužene moči v občini s 
pomočjo drugih. Vedeli smo tudi že naprej, da ljubezen 
celjskih Žerjavovcev do narodnih socijalistov ne bo 
dolgo trajala. Zanimivo je sedaj zasledovati, kako se 
bodo razmere v občinskem svetu razvijale z ozirom 
na najnovejše napade Žerjavovcev na celjske narodne 
socijaliste. Če niso že poprej, pa bodo narodni socijali
sti sedaj izprevideli, da so jih žerjavovci rabili le za 
štafažo in za pomoč pri občinskih volitvah.

Volišča za mesto Celje za volitve v narodno skup
ščino dne 8. februarja 1925. Za mesto Celje sta določe
ni 2 volišči, in sicer: volišče I, ki se nahaja v telovad
nici meščanske šole v Celju (dohod iz Strossmajerjeve 
ulice) za volilce, stanujoče v mestu severno od Ljub
ljanske ceste, Prešernove in Aleksandrove ulice, raz- 
ven volilcev, ki stanujejo v kolodvorskem poslopju, 
nadalje izvzemši volilce, stanujoče v Aleksandrovi, 
Klavni, Matije Gubca, Kovaški in Aškerčevi ulici ter 
Krekovem trgu (volilei iz Aleksandrove, Klavne, Matije 
Gubca, Kovaške in Aškerčeve ulice ter Krekovega trga, 
ki so bili doslej vpisani v volilnem imeniku za volišče I, 
so se namreč iz tega izločili in vpsali v volilni imenik 
za volišče II, ter volijo vsled tega na volišču II); voli
šče II, ki se nahaja v sobi št. 2 mestnega magistrata 
I. nadstropje za volilce, stanujoče južno od Ljubljanske 
ceste, Prešernove in Aleksandrove ulice, v kolodvor
skem poslopju, ter za volilce, ki stanujejo v Aleksan
drovi, Klavni, Matije Gubca, Kovaški in Aškerčevi uli
ci ter na Krekovem trgu.

Rešitev stanovanjskega 
vprašanja v treh urah.

(K stanovanjski anketi ig. velikega župana.)
IL

Priča smo več ali manj posrečeni likvidaciji najtežjih 
povojnih državno-političnih vprašanj, ki odločujejo tako
rekoč usodo celega sveta. Priča smio reševanju največjega 
socijalnoga problema: komunizma v ruskem boljševizmom 
In če samo površno sledimo razreševanju največjih iz-) 
-umov, ki so se nam še pred leti zdeli kot utopija, se nami 
zdi več kot čudtno, zakaj se ravno nad dozdevno tako ma
lenkostnim vprašanjem, kakor je stanovanjsko vprašanje, 
majajo dn rušijo celo vlade onih držav, ki -imajo že zdavno 
stanovanjski zakon tako urejen, kakor ga mi ne moremo, 
pričakovati najmanj še postoletja. Nehote se nam vsiljuje 
vprašanje: Če je mogoče razrešiti toliko in težkih proble
mov, zakaj ne bi bilo mogoče razrešiti tudi tega vsakdan
jega vprašanja?!

Odgovor na to vprašanje je lahak. Vzrok tiči v dejst
vu, da so korenine sta nov anjsk ega vprašanja pregloboke* 
posledice iz tega zla previsoke in vsebina sama preobsež
na, da bi eamogle stanovanjsko vprašanje vsaj pravilno raz, 
umeti, kdor se ž njim prav posebno ne peča; najmanj pa 
ga more razumeti tisti, ki ni že sam na svoji koži občutil 
posledice nerešenja tega vprašanja.

Slovenci se nismo nikdar racijonelno in temeljito ba
vili s tem vprašanjem. Mislimo, da ne grešimo napram 
zgodovini, ako trdimo, da je bil med Slovenci edini pokoj
ni dr. Krek, ki se je resno- bavi! tudi s stanovanjskim vpra
šanjem. Njegova stavbna zadruga v Ljubljani je le dokaz, 
da je razrešitev pravilno razumel. Kdor je pred dobrimi 30 
leti živel v Ljubljani, je bil lahko priča, kakšne težkoče je- 
dr, Krek prenesel, predno je njegovo dolgoletno požrtvo
valno zadružno delo 'obrodilo prve, še danes vi-dlne blago
dejne sadove. Takrat za gradnjo rodbinskih in delavskih 
domov ni -primanjkovalo ne denarja, ni bilo n-e visokih ob
resti in ne visokih delavskih mezd. In vendar je Krekova 
stavbno zadružno seme tako počasi poganjalo kalice ter 
rodilo -tudi sadove. Zakaj?

Zopet je na to vprašanje odgovor lahek. Predi vsem 
«ato, ker so ravno »napredni« mestni- očetje, ki niso naj
manje razumeli stanovanjskega vprašanja, pač predobro 
razumeli — nagajati, 'ovirati delo- drugih ter smešiti usta
novitelja stavbnega zadružništva. Ta vzrok je zdatno učin
koval tudi na pomanjkanje Smisla za rešitev stanovanj
skega vprašanja potom zadružništva. Kaj bi danes Ljub
ljana s svojo stanovanjsko bedo počela, da ni svoj čas 
dr. Krek začel to vprašanje praktično reševati in da ni: 
poleg tega Ljubljane zrušil p o Ire s leta 1895?

Zgodovina se ponavlja. Dočim se je Ljubljana pola
goma iztretznila ter sledila Krekovemu vzgledu s številom 
nastalih stavbnih zadrug in podjetij, je Maribor tudi še 
po vojni ostal mrtev za rešilno- idejo v stavbnem- zadruž
ništvu. In to  se je pred leti ta ideja pojavila tudi v Mari

Odkod dobivajo Žerjavovci denar?
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boru, so bili zopet »napredni« elementi prvi, ki so ne le  
z hrezbrigo, nego tudi. z zasmehovanjem se naravnost, 
trudili uničiti komaj vs eia no seme stavbnega zadružništ
va, Porod Je hii zopet €sti, kakor predi 30 leti v Ljubljani: 
radi ene jim nevšečne osebe so skušali in še skušajo -u- 
biti tudi celo dobro stvar- samo. Razlika med tedaj in da-* 
nes je le ta, da je bila takrat kot tarča osebne gonje že; 
tedaj odlična oseba dr. Kreka in dia tedaj stanovanjska 
beda kot taka ni bila še aktualna, danes pa gre v Alari-, 
boru za neznatno osebo ustanovitelja zadružne stavbne 
ideje in gre že za višek stanovanjske bede. Krivda v Ma-- 
riboru pa je danes tem večja, ker stranici g. velikega žu~, 
pana dr. Pirkmajerja niti ni bil dovolj merodajen njeni 
lastni pristaš, socijalno dovolj odličen mož, ki je prevzel 
vodstvo in žrtve naše prve gradbene akcije. Škodoželjno' 
so čakali, kedaj jo vrag vzame.

Zato ni čudno, da kdor je imel vsaj te činjenice pred, 
očmi, ni mogel prav zaupati v iskrenost vabila g. veli
kega župana na to oficijelno stanovanjsko anketo.

Volile ! SLS!
Naia Skrinjica je

Iz Maribora.
Mariborski Žerjav ovci so politična obroč jad. Po sredi

nem volilnem shodu rodoljuba idr. Markoviča se je izrazit 
mariborski veletrgovec, ki je v prav najjbližnji žlahti* z raz
nimi Lipoldi, Kodermani itd., da so mariborski in sploh 
vsi Žerjavovci čisto navadna — zlobna politična otročjad! 
Nadalje je ta gospod odločno izpovedal: Po razkritjih, ka
tera je na shodih po Slovenskem Štajerskem imesel po
štenjak dr. Roža Markovič o Pribičeviču in Žerjavu, poznam 
samo eno demokracijo in ta je — Davidovičeval Kakor ta 
veletrgovec, izjavljajo vsi drugi, o katerih misli mariborska 
Žerjavova klika, da so še na strani špijona dr. Pivka.

Poštenost Pivko-Žerjavovega agitatorja g. Kejžarja. 
Četrtkovo »Jutro« že skuša prati Pivko-Žerjavovega agita
torja Kejžarja, češ, da je osebno pošten. Kaj se to pravi 
po po 1 k»jdemiokratskih načelih: osebnio' pošten? Kejžarja 
je kot ravnatelja kar preko noči odslovila tvrdka »Balkan.«- 
Ali je.mar ta neklerikalna firma storila radi Kejžarjeve 
»osebne poštenosti«? Nel Ako je moral »Balkan« pognati 
z ravnateljskega mesta g. Kejžarja, tega gotovo ni storil, 
ker je bil prepričan, da je ta Žerjavovec osebno pošten, ' 
ampak ravno nasprotno! ö d  mariborskega mestnega elek
tričnega podjetja je Kejžar suspendiran — preiskujejo- in 
•pregledujejo že tako dolgo knjige, katere je vodil on — in 
aM je morda ta pregled radi prepričanja o Kejžarjevi oseb
ni poštenosti — ne — ne — gospoda! O pojmih pošteno
sti glede Kejžarjevega delovanja pri »Balkanu« in pri mest 
nem električnem podjetju dvomi že vsak pometač mari
borskih ulic in gotovo tudi naivni in lahkoverni ata Kuko
vec, ki skuša braniti Kejžarjevo osebno nepoštenost v 
»Jutru«!

Pivko in Zagorski se bosta kosiajia; kateri od obeh slav 
nih kandidatov bo- dobil v Mariboru več glasov. Pivko in 
Lipoid sta že sama obupala. Gotovo, je, da v Pivko vi skri
njici v Mariboru na vseh devetih voliščih ne bo niti 300, 
glasov. Oba junaka Pivko <in Zagorski1 ai bosta dne 8. fe
bruarja zvečer zapela skupno tisto znano: »Zagorski zvo
novi tak mšl|0' pojo, ko naju k političnemu pogrebu nes-o.«- 
Da, dav gospod dr. Pivko! Previsoko ste «začeli, zato pa, 
boste nizko padla-. Izdajalcev 'itn špijonov mariborski1 volilci 
ne marajo. Mariborčani bomo dali svoje volilne kr o gl jv ce 
naši Slovenski ljudski stranki, ki Ima prvo skrinjico!

Finančna kriza v mariborskem gledališču je za nekaj 
mesecev zopet odstranjena. Župan dr. Leskov®* je sklical 
za četrtek popoldne v mestno posvetovalnico anketo, tó 
bi ntaj odkrila denarne vire za Narodno gledališče, da bi 
ga ne Mio treba zapreti. Navzoči so bili zastopniki, demoffM 
nih zavodov in zastopniki političnih stranic. Intendant dr. 
Brenčič je razložil veliko fiinancno mizerijo gledališča, ki 
-stoji pred zsatvoritVijo-, ako ne pride pomoč. V proračurn 
za leto 1925-26 je postavljeno en milijon dinarjev. Od te 
svote bi- se lahko že porabilo nekaj za to leto. Prosi, da bi 
se (zastopniki političnih strank zanzerali z vso silo delati 
na to, da 9e postavi v prihodnji državni proračun kolicor

mogoče Visoka podpora. To bä denarnim zavodom najbrž 
zadostovalo, da bi' za zdaj posodili na račun poznejše pod
pore znesek do 200.000 dinarjev. Višji nadSaccnik dx. 
Poljanec izjavlja v -imenu velikega župana, dia. hoče vlada 
-skrbeti- za to, da se bankam do konca tega- leta vrne po
sojilo -iz državne podpore. Zastopniki bank nato izjavijo, 
da bodo banice stavile potrebni« svolio na razpolago, zah
tevajo pa kontrolo nad gospodarstvom v gledališču. Ves 
luicsus tam se naj odpravi Izrekla se je tudi- marsikatera 
ostra in -primerna kritika o današnjem repertoarju gleda
lišča, ki -nikakor ni- -privlačen za- občinstvo. Upanje je, da 
-se ta ne-dostatek »odpravi.

V. redna seja mestnega občinskega sveta maribor
skega se vrši v torek, dne 3. februarja 1925 ob 5. uri 
v mestni posvetovalnici. Dnevni red: 1. Poročilo pred
sedstva. 2. Predlogi in vprašanja. 3. Proračun za leto 
1925.

Tajništvo SLS za mesto Maribor še enkrat vabi vse 
načelnike okrajnih ddberov SLS v Mariboru, člane kra
jevnih odborov, zaupnike, predstavnike, agitatorje in še 
druge zavedne somišljenike, -da -gotovo pridejo jutri v so
boto, dne 31. januarja, točno ob 6. uri v društveno sobo. 
Koroško cesta š t -1 (upravfnišvto »Slovenca«) k važni seji.: 
Ker se po-sebna -vabila ne bodo razpošiljala, prosim vse 
zaupnike m vseh -petero okrajev, dia sigurno- pridejo,, V 
tajništvu na Koroški cesti š t I so voiiicem na vpogled 
tu d  korigirani volilni Imeniki- za mesto Maribor. — Frani 
Žebot.

Načelstvo oblastne brivske zadruge v Maribora na« 
znanja vsemu p. n. občinstvu -in vsem svojim članom, da 
so brivnice in damski frizerski saloni v nedeljo, dne L 
februarja, izjemoma cdprte od pol 8. do 12. ure dopol-t 
dne. Damski fri-z-erski saloni so radi planinskega plesa od* 
prti tudi od' pol 18. do pol 21. ure. Na- Svečnico dne 2. 
februarja 1925, pa so brivnice in tudi damski frizerski 
saloni celi dan zaprti-.

Podporno društvo gel. uslužbencev v Ljubljani 
sklicuje svoj letni redni občni zbor v nedeljo, dne 15. 
februarja k L' v dvorani pevskega društva »Slavec« v 
Narodnem domu v Ljubljani ob 8. uri zjutraj.

Omladinska: prireditev. Katoliška omladina priredi v 
-nedeljo, -ob 5. uri' zvečer, v Splavarski fpqf 4, -ilgno-kate 
»Pogodba, in začarano pismo.« Med' odmori svira oddelek 
godbe -na pihala. Vse -prijatelje društva uljudno vabi odbor.

Kam v nedeljo? V nedeljo, dne 1. svečana vsi k Sv,- 
Urbanu, kjer se bo vsak pri veselici; in izborni kapljici do
bro zabaval. Začetek ob eni uri popoldne.

Kam na' Svečnico? Vsi n» -ples k Balonu na Pobrežje, 
katerega priredi Društvo kaznilmškega in jetniiškega. nad
zorovalnega osobja v Mariboru. Začetek ob 15. uri. — 
Odbor.

Olajšanje v or.arinjenju poštnih paketov. Tukajšnja ca- 
rinjalna pošta je obvestila trgovski gremij, da se' carinijo» 
v bodoče vse blagovne poštne pošiljke, ki nosijo klavzulo 
»Sendung* mit Begleitschein«, po minimalni tarifi brez uve 
renja -o poreklu, mor-a pa biti v poštni deklaraciji jugotov-- 
■ljeno, iz katere pogodbene države izhaja dotično blago.

Občanske doklade. Glasom sklepa mestnega občins-i 
koga sveta mariborskega z dne 20. t. m. se bode pobirale 
občinske doklade, naklade, -odnosno pristojbine v oni iz« 
-meri, kakor lanskega leta, izvzemši doklade na remtnino, ki
se zviša od 65 do 100%. Tozadevni razglas je nabit na 
občinski deski- do vštetega 2. februarja 1925.

Opozarjamo na predavanja, M se vršijo v nedeljo do-j 
poldne v mestnem kinu o zidanju cenenih stanovanj, in 
istote-m v pondelje-k dr poldne po-sebej za železničarje ter 
drage večje skupine državnih ®n privatoli nastavlj-encev. 
Začetek predavanj točno ob 10. uri dopoldne.

L IS T E K .

Književnost.
Dr. Mihael Opeka: Zgodbe o človeku. Ihm j set go

vorov za smer življenja. Založila prodajalna KTD. Nič- 
man v Ljubljani. Izšla je deseta knjiga Opekovih go
vorov. Res slavnostna izdaja po zunanji opremi, ki pre
sega vse prejšnje knjige, in po vsebini. Zakaj tudi vse
bina je taka, dà je bo vesel vsak pridigar vsaj tako, ka
kor najboljših Opekovih govorov, n. pr. »Vstajenje da
še«, ali še bolj. Če je služila morda katera prejšnjih 
Opekovih knjig v celoti — v posameznostih je nudila 
pač vsaka slednjemu govorniku mnogo dobrega — bolj 
pridigarjem v mestih, bo ta dobrodošla vsem, v mestih 
in na deželi. Saj obdeluje pravzaprav vso dogmatiko 
in moralko, kar jih je za življenje navadnega človeka 
potreba. I-n prav to je, kar naj pridigamo in oznanju
jemo, ne praznih besed! Učinkovit misijon bi bil, če bi 
porabili te pridige lepo po vrsti za ljudi. Pridigar nam 
s svojim globokim znanjem, s temeljito filozofsko na
obrazbo in občudovanja vredno načitanostjo razvija 
vso dramo človekovo: od njegovega stvarjenja po po
dolji božji in. vzvišenega namena (I. Rojstvo in bistvo, 
II. Neumrljivost in namen) do žalostnega padca in nje
govih posledic, zlasti še skoraj neverjetnih zablod v 
poganstvu (III. Padec in -poškodbe), čez odrešenje (IV. 
Odrešenje in pot v življenje) in o kazni, trpljenju, ki pa 
je sub specie aeternitatis še nekaj; drugega kot kazen 
(V. Zgodba o trpljenju) izzveni ta mogočna zgodba v 
veličastne in pretresljive akorde o poslednjih rečeh 
(VI. Poslednje reči), ki človeka pretresajo pač že same 
po sebi, pretresajo še bolj v taki obliki in s tako močjo 
podane, a nam vendar kličejo: »Sursum corda!«, saj bo 
z njimi konec te ogromne človeške drame in nam bodo 
odprle, če smo si to s svojim življenjem zaslužili, vrata 
v dom očetov, da si pri njem odpočijemo vekomaj.
Ne le duhovnikom, vsakemu inteligentu bi to knjigo' 
tople priporočal. Ne bo dobil v roke izlahka tako tehtne, 
v kateri bi bila zbrana vsa življenjske filozofija, ki bi 
mu bila tako zanesljiv vodnik skoz žvljenje. In za da
rla je kar najprimernejša. Ksaver Meško.

Slovenske gorice.
Opis. — M. Ljubša.

(Dalje.)
Ob železnicah še nekako gre, -pa tudi tukaj moralno 

omeniti, da n. pr. -pošta v Apače gre čez Ormož—Ljutomer 
—Gornja Radgona. Pošta Maribor 2 je izid v Zg. Sv. Kun*, 
goto za Svečinske Slovenske gorice, drilje k Sv. Lenartu* 
od koder se odstrani Sv. Jakob v Slov. gor. Od Sv J ênar
ta -gre pošta k Sv. Juriju v Slov. gor., k Sv. Trojici, k Sv. 
Benediktu, Sv. Ani in k Sv. Antonu, Marija Snežna je zve
zana s Št. lijem (tri ure). V Ivanjce in k Sv. Juriju oh Št. 
je zveza z železniško postajo S lati na-Radi nei. -Mursko polje 
ima zvezo z ljutomersko železnico; Sv., Andraž in Juršind 
s -Ptujem, Sv. Tomaž z Ormožem in Sv. Bolfenk na Kogu 
s Središčem, Mala Nedelja z Ljutomerom in Apače z Goi. 
Radgono. Pošte Pesnica, Sv. lij, Velika Nedelja, Ormož, 
Središče, Ljutomer, Križevci, Slat.ina~Rad.inci in Gor. Rad
gona ležijo ob železnici

XI. P r e b i v a l s t v o .
1. Vse prebivalstvo Slovenskih goric šteje okoli 100 

tisoč cluš, ako računamo tudi Mursko polje in Apačko kot
lino zraven; brez teh okoli 90.000. Čisto natanko'se šte
vilo duš posebno v zahodnem delu ne da izračunih, ker 
nekatere občine v zgornjem delu Pesnice, posebno pa ob 
zahodhjem delu Brd, segajo tudi čez obmejne potoke.

Ako upoštevamo, da Slovenske gorice tvorijo nekake 
osmi del »Malega« (Slovenskega) Štajerja, prebivalstvo pa 
skoraj četrtino, zapazimo, da so Slovenske gorice najbolj 
•obljudene. Er.o mesto (Ormož) in nekaj trgov nima poseb
nega vpliva na to razmerje. V Slovenskih goricah pride na 
kvadratni kilometer 121 do 128 prebivalcev, v spodnji 
Dravski dolini 94 do lOl, na Kozjaku pa, 28 de 38 duš.

2. Narodnostne razmere. Razni učenjaki so natanko
opisali narodnostno mejo med Nemci in Slovenci, katera 
gre ravno skozi Slovenske gorice. Navadno se vzame za 
narodno mejo glavni greben od Pesniškega vrha do Mure, 
Mura do Crnureka, -potem pa zopet greben vzhodnih Slov. 
goric do Radgone. Za podlago služi ljudsko šteteje, ki pa 
se ne ozira na narodnost, ampak na »občevalni jezik.« S 
tem pa je prava podlaga izpodbita. Ker je del lip ruškega 
in radgonskega poglavarstva v šolskem in cerkvenem oziru 
gravitiral na Gradec ter v šoli i-n cerkvi izginil slovenski 
jezik, je tudi »občevalni« jezik bil več ali manj nemški in 
bode zdaj v avstrijski republiki še bolje prodrl Že pred in 
med vojno je posebno šola, zasedena od zagriznjenih nem
ških učiteljev, vplivala na mlajši rod slovènskih staršev na 
način, da so se otroci sramovali slovenski govoriti in na 
slovenska vprašanja odgovarjati, akoravno doma niso sli
šali drugega jezika, kakor slovenskega. Obmejne župnije 
sekovske škofije so sčasoma zgubile popolnicmä- slovensko 
duhovščino: v Arvežu je umrl zadnji slovenski župnik dr. 
Mart. Knuplež leta 1871, v Gomilici leta 1900, v Cmureku 
leta- 1911, v Apačah leta 1906; edina izjema so Lučane* 
kjer pa je sicer že tudi slovenščina iz cerkve popolnoma 
pregnana, tako; ni mogoče drugače, kakor da slovenščina 
v avstrijski republiki v nekaterih desetletjih popolnoma 
izgine. V

Še pred 30 leti je, sicer ne toliko po statistiki, ampak 
dejanski, bila v Slovenskih goricah -meja med Nemci in 
Slovencih črta iz Lučan čez Krnski hrib in potem potok 
Gomilnica do svojega izteka v Muro. -Na severni strani te 
meje so bili Nemci-, na južni Slovenci; da je v posamez
nih krajih ena ali druga narodnost sporadično prestopile 
to mejo, je samoobsebi razumljivo. Tako celo »Slovenski 
Štajer«, ki piše (str. 9 —12), da gre narodna meja z večine 
po okrožni- meji mariborskega poglavarstva in da samo ne
kateri kosi slovenske zemlje še ležijo v graškem okrožju  ̂
trdi, da so vasi južno od Gomiiniškega potoka štiri petine 
do polovice slovenske.

V bivšem cmureškem sodnem okraju so bili sedaj k 
Jugoslaviji pripadajoči kraji slovenski. »Slovenski Štajer« 
navaja n. pr. za Rožengrunt samo 4 nemške družine, »ra
zen teh so še Trate in Grabe na pol slovenske, v Lokavcu 
in na Vrabjem vrhu je malo posestnikov, a' viničarji so 
večinoma slovenski.« Te razmere je kajpada v prvi vrsti 
povzročila pripadnost imenovanih občin k nemški župniji 
Cmurek.

Skoraj popolnoma nemška pa je bila Apačka kotlina. 
Pa tudi tukaj je še bila Nasova slovenska, Segovci na pol, 
Črnce -in Markovca do tretjine in Lutvercd -do četrtine slo
venske vasi. Tako »Slovenski Štajer« leta 1870. Razmere 
so se sicer v -apački župniji pozneje v šlaodb Slovencev na 
umetni način po adoptaciji nemških otrok nekoliko pre
drugačile, a sedanja pripadnost k Jugoslaviji bode jih kma
lu popravila, ker posebno Prekmurci posestva v kotlini 
nakupujejo.

Prejšnja statistika govori mnogo tudi o nemških en
klavah — otoldih v Slovenskih goricah, posebno o Sv. Le
nartu (Čez 50%) in Ormožu (72% Nemcev). Ali ti otoki so 
•bili umetno napravljeni-, ker se -ni peščica Nemcev štela* 
ampak so med te sprejeli tudi vse nemškutarje, to je: ro
jene Slovence, ki pa so se nemškega duha navzeli in se 
kot Nemce štulili. Koliko je bila ta Statistika vredna, nam 
je pokazal polom Avstrije, po katerem so vsi ti »Nemci« 
nekakor čez noč izginili. Postali so »Jugoslovani«, a s svo
jim narodom tudi danes ne čutijo — vsaj večinoma.

»Südmark« in »Deutsche Heimstättenbank« ste začeli 
proti koncu prejšnjega stoletja nemški most do Adrije de
jansko zadati na ta način, da ste posebno ob južni železnic': 
začeli nakupovati slovensko zemljo in tje naseljevati prote- 
stantovske Švabe. Najhujše je bil prizadet Sv. Ilj, kjer se 
je s časom naselilo okoli 300 Švabov. Nekaj jih je prišlo



tudi v špiljsko župnijo, tri rodbine tudi v Svečino. Da ste 
omenjeni društvi misliti, da je svetovna vojska, v prvi vrsti 
mišljena zmaga nemštva čez slovanstvo, njihovo delo po- 
sefhno pospeševalo, se spozna iz obupnega klica »Sloven
skega Gospodarja« št. 46, 16. decembra 1916, v članku: 
»Ne prodajajte slovenske zemlje!« Polom Avstrije je tudi 
temu prizadevanju napravil konec; nekateri Švabi so že 
odšli, drugi se bodo pri pametnih razmerah čez nekaj de- 
setletij poslovenili.

3. Kakor čez sredino Slovenskih goric gre nekdanja 
meja med starodavno Panonijo in Karantanijo od 8. do 
10. stoletja, tako je tudi še dandanes ravno ista meja med 
glavnima slovenskima narečjima: kranjsko-koroško in
vtzhodnještajersko. Kar je zapadno od te meje, so »Gori
čani«, kar na vzhod, je »Prlekija.« Zadnja beseda se izvaja 
iz »prvije« — prej, ker je beseda za to bila in še je v rabi: 
»prte.« Prie priša, prie šo ab' ša.

(Dalje prihodnjič.)

V Narodnem domu
dom aći praznik!

Trgovina z mešanim blagom r#a zelo prometnem kraju na 
•deželi, ob hr vatsk-o -staje rs ki meji, na glavni, cesti, ne 
daleč od 'kolodvora, se da v najem. DotSčni tudi1 lahko 
prevzame pripadajočo podružnico v sosedni fari brez 
vsake konkurence, eventualno pozneje gostilno. Po
nudbe se pošljejo priporočeno na: Ivan Majcen, trgo
vec, Babinec, pošta Vinica pri Varaždinu. . 52 3—1

Motika trava (Afrik) najboljše vrste nudi vsako množino 
najceneje »Fruktus«, Ljubljana, Tabor 2 in Krekov 
trg 10. * 760 10—1

Pojedina jetrnih in krvavih klobas. Porcija 6 — D. 
Pridite vsi na koline (fursžj!

^  ANDREJ IN MARA OSET.

E 1871/23— 16

Dražb eni oklic«
V pondtljek dne 9. februarja 1925 ob 9, uri in 

event, naslednji dan se pi odajo v Mari oru, Vetrinj <ka 
ulica št, 11, po javni dražbi sledeči predmeti: različni 
stroji za izdelovanje zamaške v, pluto* i( a, zlatnina in 
s ebrnine, razno dobro ohranjeno pohištvo, obleka 
pelilo in druge domače potrebščine.

K draženju se bo začelo pozivati šele pol ure 
po zgoraj navedeni uri. Medtem se lahko te pred
mete ogleda.

Okrajno sodišče v Maribora, odd. IY.,
dne 28, januarja 1925. i

Prevajanje in prepisovanje spisov oskrbuje »Posredova
lec«, informativni in posredovalni bureau, Ljubljana, 
Sv. Petra cesta 23.

Knjige, stare, v dobrem stanju, (romene) slo verske, hrvatske 
in nemške kupim, plačam dobro. Pavel Lupret, Studenci 
pri Mariboru, Aleksandrova cesta 25. 48

Proda se nova misa in Branat or-voziček. Smetanova ulica 46, 
II. nadstropje, vrata 10. 47

Brusimo britve, škarje, nože itd Električna brušama (v briv 
niči Koštomaj) Celje, Prešernova ulica 19. 4O 5

Kompletna trdna spalnica in razno drugo staro, toda dobro 
ohranjeno pohištvo se po peni proda v skladišču Melj
ska cesta št.; 29.

Kam greste v nedeljo,
dne 1 . februarja ÌÌ

I
C r a w a  R O C K A

„ p .o p o t n T
ZATO V  V P O R A B I N A JC E N E JŠ f

j N OBENEM NAJFINEJŠI

V gostilno S C H R E Y  v Dam iovi ulici, kjer se viši

: pojedina klobas :
Samo300X> franko n » dom

(lastni izdeUb) s koncertom in podaljšano policijsko i 
uro. Specijaliteta: novi pekrčan in domači pusta* ; 
krapi. — Začt tek cb 15. uri. — Vstopnine prosto'

Ta garnitura kuhinjske posode je iz najboljšega alu
minija; snežno bela in desetlètja Irpežna. Dobavlja « 

proti predplačilu ali povzetju.

30  kubičnih metrov jelševih drv proda Štefan Heller, Dol- 
goše 30 pri Mariboru. 44 2—1
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Poročne prstane debite v veliki izbiri 
po jako znižanih cenata samo pri

A. KIFFMÄNM NASLEDNIKU
Iuilrr, AleMioià cesta 27

(pri glavnem kolodvoru).

- y
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r
►••-li!.. - j . ■.ine i Aleksandrova cesia!

Cenik brezplačno. Inserat priložiti. .Ako ne ugaja, st 
vzame radevolje nazaj.

krojaške, suknjene in platnene odpadke, staro železjz 
kovano in vlito, glaževino, kakor odpadke vsake vrst« 

kupujem po najvišjih cenah

A. Äpbeitei*. Maribop
Dravska ulica 15.

izmenjam tudi staro železje, katero je za vporabo, s ho 
vaškimi odpadki in vii tino.

Poizkusite enkrat s terpentine« „6ÄZEU" mitom t

m D H I D D
Nejcenepe (n najuspešnejše

oglašujete
samo potom

O g la sn e g a  z av o d a

F . Voršič-a
naslednik,

Maribor, Slomškov trg 16,
Pojasnila brezplačno!

m i m i m i
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Pijanost ozdravi
hitro, brez vednosti pijanca »AbstinentoL« Steklenice pc 
30, 50, 80 in 140 din., ako se plača naprej po priporoče

nem pismu in še 20 din. za zamot in poštnino.

Gesellschaft für chemische und metallurgische Industri* 
m. b. H., Wien XHI 2, Wissgrillgasse 5. - ,  -i

h  si ii “ili sili ■ ins
« * * * * * * > * » &  » . f e f e f c k f c f c f e f e * & * * f e * * K & f e * » i * * * * f c * » t * k * * * * k * * » ä K ) t X * * * K * ;

Zadružna gospodarska banka d. d.
• C v  
ki %?

p o d r u ž n i c »  v  M a r i b o r a *
¥  lastni, novozgrajeni palači, Aleksandrova cesta 6, pred frančiškansko cerkvijo«

*•

Izvršuje vse bančne posle najkulantneje! — Najvišje obresttovanje vlog na knjižice in v tek* radumi»

P o o b l a š č e n i  . p r «  d a j a l c e  i r e č k  d r ž a v n e  r a  a r*  l o t e r i j e «

t

»M

Tt*k tiskam® sv. Gril* ▼ Maribor s.. Odgovorni narednik; .Vlado Pitienjak, Izdaja konzorcij »Straže«,

—
a*

.
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Kr. policijski komisarijat v Mariboru je prepovedal zanaprej

izhajanje in razširjanje

„STRAŽE“
z odlokom z dne 4. februarja 1085, žt. 388/ 4-----

in

„SLOVENSKEGA GOSPODARJA“
z odlokom z dne 4. februarja 1925, Št. 388/3.

„Straža“ in „Slovenski Gospodar“ torej od danes naprej ne 
bodeta ved prišla v Vaše roke, dokler se ta zadeva pri višji oblasti 
kondnoveljavno ne odloči.

To Vam javimo zato, da ne bodete naših listov po nepo
trebnem reklamirali. Kakor hitro bo ta prepoved od višjih oblasti 
dvignjena, kar se bo, kakor upamo, kmalu zgodilo, Vam bomo 
liste takoj zopet poslali.

Ostanite nam do takrat zvesti in mirni. Kdor dela v dobri 
veri za dobro stvar, se tudi trpljenja ne sme ustrašiti.

Ostanite trdni in stanovitni! Naši nasprotniki bodo trosili te 
dni neštevilne laži med ljudi. Ne dajte se premotiti in zbegati



Poživljamo in prosimo vse, naročnike, čitatelje in prijatelje, 
da greste prihodnjo nedeljo vsi na volišče ter vržete 
svojo krogljieo vsi kakor en mož

P rta  Shrinjica je žhrinjica prawice in resnice! 
V nedeljo torej ne sme nitida ostati doma !

na volišče!

Vse krogijice t prvo Skrinjico.
Ako prihodnji teden naši listi še nebi smeli iziti, Vam na

znanimo izid volitev in našo sijajno zmago po okrožnici, katero 
bodo prejeli vsi naročniki,

Da ste nam zdravil

Uprovništvo „Slov. Gospodarja“. Upravništvo „Straže“.
■: K-ì

|V  Mariboru,|dne 4. februarja 1925.

TUhiu w. Ghia v Madore.
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